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Vážení čtenáři,

bezpečnostní situace ve světě, zejména na 
Blízkém východě, zůstává i nadále dyna‐
mická a nepředvídatelná. Pokračující 
napětí a konflikty v tomto regionu mají 
přímé i nepřímé dopady i na život v Evropě 
– a tedy i u nás. Nejde jen o otázky migra‐
ce, energetické stability či ekonomických 
dopadů, ale také o proměnu bezpečnost‐
ních hrozeb, kterým čelíme v každoden‐
ním životě. O to více se ukazuje, jak důleži‐
tá je připravenost, spolupráce a sdílení 
zkušeností napříč odbornou komunitou.

Současně však vstupujeme do období, 
které tradičně přináší novou energii a 
optimismus. S příchodem jara se otevírá 
prostor nejen pro obnovu přírody, ale i pro 
nové impulzy v profesním i osobním 
životě. Je to ideální čas pro setkávání, 
sdílení inspirace a posilování vztahů, které 
jsou v oblasti bezpečnosti naprosto klíčo‐
vé.

Právě v tomto duchu bych vás rád pozval 
na jubilejní desátý ročník konference 
Ochrana měkkých cílů 2026, která se 
uskuteční 21. května 2026 na České země‐
dělské univerzitě v Praze. Naše KPKB ČR ji 
pro Vás připravuje ve spolupráci s asociací 
kyberbezpečnosti AFCEA.

Tato akce si klade za cíl propojit odborníky 
z praxe, veřejné správy i soukromého 
sektoru a otevřít aktuální témata spojená s 
ochranou veřejného prostoru a zvyšová‐
ním odolnosti společnosti. 

Věřím, že nabídne nejen cenné informace, 
ale i prostor pro diskusi a navázání nových 
profesních kontaktů.

Přeji Vám příjemné čtení tohoto vydání a 
inspirativní jarní období.

Ing. Václav Jahodář
prezident KPKB ČR
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Moderní asymetrické hrozby vyža‐
dují změnu myšlení. Zásadním sděle‐
ním tohoto článku je, že neexistuje 
univerzální šablona. Bezpečnostní 
plán není dogma, ale živý organis‐
mus, který se musí adaptovat na situ‐
aci.

Společnost Trivis – garant bezpeč‐
nostních programů, specialista v ob‐
lasti krizového vyjednávání, krizové 
komunikace, taktické medicíny a spe‐
cialista na krizové řízení – se tématu 
aktivních útočníků, jejich profilaci, 
eliminaci, preventivním školením, 
ale i realizaci zákroků věnuje ve spo‐
lupráci s partnery již od roku 2001.

Proměna bezpečnostního prostředí

Bezpečnostní management veřejných 
institucí, měkkých cílů a hromadných 
akcí prochází v posledních dvou deká‐
dách zásadní, dynamickou a nevratnou 
transformací. Zatímco v minulosti domi‐
novala v plánech bezpečnostních mana‐
žerů, ředitelů škol a organizátorů kul‐
turních akcí problematika Safety – tedy 
ochrana před neúmyslnými hrozbami 
﴾požární bezpečnost, technické havárie, 
evakuace při živelních pohromách﴿ a 
problematika Public Order ﴾divácké 
násilí, výtržnictví, hooligans﴿, současné 
asymetrické hrozby vyžadují důrazný 
posun paradigmatu směrem k oblasti 
Security. Tím je myšlena sofistikovaná 
ochrana před úmyslnými, plánovanými 
a vysoce destruktivními útoky, jejichž 

primárním cílem není materiální zisk, 
ale způsobení maximálních ztrát na lid‐
ských životech ﴾Mass Casualty Events﴿ a 
vyvolání celospolečenského psycholo‐
gického šoku.

Fenomén zvaný Active Shooter ﴾aktivní 
střelec﴿ či v širším kontextu Active At‐
tacker ﴾útočník využívající chladné zbra‐
ně, vozidla, těkavé látky či improvizova‐
ná výbušná zařízení﴿ se stal smutnou 
realitou i ve středoevropském prostoru, 
který byl dlouho považován za bezpeč‐
ný „ostrov stability“. Tragické zkušenosti 
z Fakultní nemocnice Ostrava ﴾2019﴿, 
Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v 
Praze ﴾2023﴿ či nedávný útok na Měst‐
ský úřad v Chřibské ﴾2026﴿ však nekom‐
promisně ukazují, že tradiční modely 
ochrany selhávají. Tyto modely, často 
založené na pouhé vizuální přítomnosti 
uniforem, statických kontrolách u vstu‐
pů a formálních, často neaktualizova‐
ných „směrnice ministerstva vnitra”, 
nejsou schopny zastavit dynamického 
útočníka, jehož cílem není vyjednávat, 
brát rukojmí nebo klást požadavky, ale 
v co nejkratším čase usmrtit co nejvíce 
osob.

Je nutné si uvědomit, že tato problema‐
tika se netýká pouze fenoménu aktivní‐
ho střelce ﴾AU﴿, ale spadá do širší kate‐
gorie mimořádných událostí ﴾MU﴿ 

s kriminálním podtextem. Zásadní roli 
v moderní bezpečnostní architektuře 
tak přestává hrát pouze státní policie 
﴾PČR﴿, jejíž dojezdový čas se v závislosti 
na lokalitě, dopravní situaci a vytížení 
hlídek pohybuje v řádu minut ﴾ve vel‐
kých městech 5–10 minut, na venkově 
až 20 minut﴿. Rozhodujícím faktorem 
přežití se stává prvotní reakce personá‐
lu a místních bezpečnostních složek. 
Městská a obecní policie ﴾MP/OP﴿, pra‐
covníci soukromých bezpečnostních 
služeb ﴾SBS﴿, zdravotnický personál, 
pedagogové, zdravotníci a úředníci ale i 
návštěvníci a nezúčastněné osoby jsou 
těmi, kdo čelí útočníkovi v prvních, kri‐
tických sekundách, kdy se rozhoduje o 
počtu obětí.

Cílem této kapitoly není poskytnout 
univerzální návod nebo „kuchařku“ – 
takový dokument v dynamickém a ne‐
předvídatelném prostředí ani existovat 
nemůže. Cílem je předložit strukturova‐
ný přehled pro kvalifikované rozhodo‐
vání. Bezpečnostní management se 
musí posunout od rigidních směrnic 
k nácviku situačního rozhodování: kdy 
spustit invakuaci ﴾ukrytí﴿, kdy evakuaci 
﴾útěk﴿ a kdy je jedinou možností strpět 
situaci, taktizovat a vést skupinu lidí, 
kteří nejsou v důsledku akutního stresu 
schopni pohybu.

Teoretická východiska reakce na hroz‐
bu

Pro pochopení dynamiky útoku a reál‐
ných možností obrany je nezbytné vy‐
cházet z několika klíčových teoretických 
konceptů, které propojují fyziologii stre‐
su, taktické rozhodování a bezpečnost‐
ní management.

Rozhodovací proces a OODA Loop 

V krizové situaci dochází u netrénova‐
ného jedince k fenoménu kognitivní 
paralýzy, často nazývané „zamrznutí“ 
﴾freezing﴿. Stresová reakce organismu, 
spojená s masivním vyplavením korti‐
zolu a adrenalinu do krevního řečiště, 
omezuje schopnost racionálního uva‐
žování a aktivuje primární instinkty ﴾boj 
nebo útěk﴿. Pro překonání tohoto stavu 
a obnovení akceschopnosti je klíčový 
model OODA Loop ﴾Observe – Orient – 
Decide – Act﴿, vyvinutý vojenským stra‐
tégem Johnem Boydem. Zpoždění 
v jediné fázi tohoto cyklu vede k expo‐
nenciálnímu nárůstu rizika smrti. Útoč‐
ník má na počátku vždy výhodu, proto‐
že svou OODA smyčku již prošel během 
fáze plánování. Obránce musí svou OO‐
DA smyčku uzavřít rychleji než útočník, 
aby přežil.

OODA smyčka:

 Observe ﴾pozoruj﴿: sběr dat ze smys‐
lů ﴾zvuk střelby, kouř, křik﴿;

 Orient ﴾orientuj se﴿: analýza dat 
v kontextu ﴾Kde jsem? Kde je útoční‐
k? Kde je východ?﴿ – toto je nejkritič‐
tější fáze, kde dochází k nejčastějším 
chybám ﴾např. záměna střelby za oh‐
ňostroj﴿;

 Decide ﴾rozhodni se﴿: volba jedné 
z variant reakce;

 Act ﴾konej﴿: fyzická realizace.

Psychologie „omráčení“ a vedení 
neškolených 

Během útoku dochází u obětí k tzv. Acu‐
te Stress Reaction ﴾ASR﴿. Fyziologicky se 
to projevuje ztrátou jemné motoriky 
﴾neschopnost odemknout telefon, zasu‐
nout klíč do zámku﴿, tunelovým vidě‐
ním ﴾ztráta periferního vnímání﴿ a slu‐
chovým vyloučením ﴾neschopnost sly‐
šet verbální rozkazy﴿. V této fázi je klíčo‐
vá role lídra ﴾učitele, úředníka, strážníka, 
manažera﴿. Výzkumy chování davu 
v ohrožení života ukazují, že neškolení 
lidé regredují do závislých vzorců cho‐
vání a hledají externí autoritu. 

Pokud lídr neprojeví tzv. Command Pre‐
sence ﴾rozhodný hlas, jasná a jednodu‐
chá gesta, přímé rozkazy﴿, skupina pro‐
padá panice nebo letargické apatii. Vý‐
cvik personálu tedy nesmí cílit jen na 
techniku zamčení dveří, ale primárně na 
psychologii vedení davu v šoku. Lídr 
musí být schopen vydat rozkaz, který 

přebije senzorické přetížení obětí ﴾např. 
„Všichni na zem! Ticho! Nedívejte se 
tam!“﴿.

METODOLOGICKÝ RÁMEC

Tato kapitola není teoretickou kompila‐
cí, ale vychází z triangulace dat a dlou‐
hodobé expertní praxe autora. Meto‐
dologický přístup zahrnuje tři roviny – 
jsou to:

1. kvalitativní analýza případových 
studií: detailní rozbor forenzních zpráv 
a taktických debriefingů z klíčových 
incidentů ﴾Ostrava, Praha, Chřibská﴿ 
s důrazem na chování pachatele a reak‐
ci obětí v čase;

2. syntéza mezinárodních standardů: 
aplikace metodik FBI ﴾Run, Hide, Fight﴿, 
FEMA a izraelské bezpečnostní doktríny 
﴾Total Security﴿ na specifika právního 
a společenského prostředí střední Evro‐
py;

3. empirická reflexe: využití poznatků 
z reálného nasazení autora v rolích kri‐
zového vyjednavače, krizového inter‐
venta, operátora, medika, člena krizo‐
vých štábů a lektora, který se touto pro‐
blematikou dlouhodobě zabývá.

Specifika sezonních a hromadných 
akcí

Kromě uzavřených budov představují 
specifické, vysoce rizikové prostředí 
sezonní a tematické akce. Tyto události 
mají unikátní dynamiku, která ztěžuje 
detekci i zásah a vyžaduje odlišný tak‐
tický přístup než v kancelářské budově.

PŘÍKLADY SEZONNÍCH A HROMAD‐
NÝCH AKCÍ

Vánoční trhy a městské slavnosti – 
„zimní paradox“ 

Vánoční trhy jsou archetypálním měk‐
kým cílem s extrémní zranitelností, da‐
nou kombinací ročního období a cha‐
rakteru akce. Co sehrává stěžejní roli:

‐ prostředí: vysoká hustota osob v ome‐
zeném prostoru, bludiště stánků, pří‐
tomnost rodin s dětmi, omezené úniko‐
vé cesty ﴾zátarasy, stánky, pódia﴿;

‐ rizikové faktory: zimní kabáty a bun‐
dy umožňují útočníkovi snadno a efek‐
tivně skrýt dlouhou zbraň, taktickou 
vestu nebo improvizované výbušné 
zařízení na těle, aniž by budil pozornost 
– fenomén tzv. printingu ﴾rýsování obry‐
su zbraně pod oděvem﴿ je v zimě elimi‐
nován, konzumace alkoholu ﴾svařák, 
punč﴿, hlasitá reprodukovaná hudba a 
blikající vánoční osvětlení snižují situač‐
ní povědomí ﴾Situational Awareness﴿ 
návštěvníků, tma a specifické osvětlení 
navíc komplikují vizuální identifikaci 
hrozby pro zasahujícího střelce ﴾riziko 
záměny zbraně za hračku nebo tmavý 
předmět﴿;

Aktivní útočník
ve veřejné instituci či hromadné akci 
od prevence k eliminaci hrozby, nové trendy

Krátký úvod (perex)
Bezpečnostní prostředí se dynamicky 
mění a s ním i povaha hrozeb, kterým 
čelí veřejné instituce, strategické podni‐
ky a organizátoři hromadných akcí. Tra‐
diční bezpečnostní plány často selháva‐
jí tváří v tvář nekompromisnímu a rych‐
lému útoku. V prvních, zcela kritických 
minutách navíc neleží tíha reakce na 
speciálních policejních jednotkách, ale 
na prvosledových složkách na místě 
činu – mezi něž neodmyslitelně patří 
i pracovníci soukromých bezpečnost‐
ních služeb ﴾SBS﴿. Ti dnes navíc čelí no‐
vým fenoménům, jako je „gig economy 
terror“ a nájemné sabotáže ﴾pachatelé 
se při vyrušení mohou chovat i jako ak‐
tivní útočník﴿. Následující článek přináší 
pragmatický pohled na problematiku 
aktivního útočníka a ukazuje, proč je na 
strategických místech nutné přejít od 
pasivní ostrahy k aktivnímu krizovému 
managementu za pomoci vycvičených 
profesionálů.

Anotace
Článek se komplexně věnuje fenoménu 
aktivního útočníka ﴾Active Shooter/At‐
tacker﴿ s důrazem na praktické aspekty 
včasné detekce hrozby a minimalizace 
ztrát. Autor na základě analýzy reálných 
incidentů dekonstruuje zažité mýty spo‐
jené s evakuačními postupy a předsta‐
vuje efektivní nástroje pro reakci, jako je 
rozhodovací model OODA Loop či de‐
tekční systém „Semafor“. Zvláštní po‐
zornost je věnována nezastupitelné roli 
pracovníků komerční bezpečnosti ﴾SBS﴿ 
v kontextu nových asymetrických hro‐
zeb, včetně radikalizovaných pachatelů 
najímaných k proxy útokům na měkké 
i strategické cíle ﴾např. události v Pardu‐
bicích, Vrběticích, útoky na vozidla 
MHD v Praze či požáry obchodních cen‐
ter v Polsku﴿. Text dále reflektuje specifi‐
ka sezonních akcí a integraci moderních 
technologií i neletálních distraktorů do 
bezpečnostní praxe.

O autorovi
﴾autorská poznámka﴿: Mgr. Štěpán Klen 
﴾Trivis Praha, PaK Team Katovice, ZRIVI 
Třinec﴿ Garant bezpečnostních progra‐
mů, specialista na krizové řízení, vyjed‐
návání, krizovou komunikaci a taktickou 
medicínu. Problematice aktivních útoč‐
níků, jejich profilaci, ale i preventivnímu 
výcviku a realizaci taktických zákroků se 
aktivně věnuje ve spolupráci s bezpeč‐
nostními partnery již od roku 2001. Pů‐
sobí jako lektor a konzultant pro veřej‐
nou správu i komerční bezpečnostní 
sektor, kde se zaměřuje na implementa‐
ci moderních postupů při ochraně měk‐
kých cílů.



‐taktika: zde selhává klasická invakua‐
ce ﴾není kam se zamknout﴿, jedinou 
funkční strategií je disperze ﴾okamžité 
rozptýlení davu do všech směrů﴿ a vyu‐
žití pevných městských překážek ﴾beto‐
nové bloky, stánky, kašny, zaparkovaná 
vozidla﴿ jako balistického krytu.

Parada Smoków a průvody ﴾Kra‐
kow/Praha﴿ 

Akce typu krakovská Parada Smoków 
﴾Průvod draků﴿ nebo masopustní prů‐
vody v historických centrech mají speci‐
fická rizika spojená s pyrotechnikou a 
demografií:

‐ maskování střelby: ohňostroje, pe‐
tardy a hlasitá hudba akusticky dokona‐
le maskují střelbu – lidé nereagují na 
výstřely útěkem, ale zájmem či potles‐
kem, protože jejich OODA Loop selhává 
ve fázi Orientace ﴾„to patří k programu“﴿ 
– tím útočník získává desítky sekund 
k nerušené střelbě;

‐ dětský prvek: přítomnost velkého 
množství dětí mění psychologii davu – 
rodiče v panice neprchají od zdroje ne‐
bezpečí, ale naopak se vrhají do centra 
chaosu hledat své děti ﴾často jdou proti 
proudu úniku﴿, což vytváří smrtící proti‐
proudy a chaos, který útočník využívá 
k maximalizaci počtu obětí;

‐ říční břehy: specifikem akcí u řek 
﴾Visla, Vltava﴿ je tzv. smrtelná hranice – 
dav tlačený útokem může padat do vo‐
dy, kde hrozí podchlazení a utonutí; 
voda blokuje únik, vytváří efekt pasti.

Motorkářské srazy a specifické sub‐
kultury 

Srazy motorkářů či tuningové akce při‐
nášejí specifické výzvy pro bezpečnost‐
ní složky:

‐ hluk – extrémní hluková zátěž ﴾túrová‐
ní motorů﴿ znemožňuje verbální varo‐
vání a komunikaci vysílačkami;

‐ vzhled – účastníci nosí standardně 
specifické oblečení ﴾kůže, helmy, chrá‐
niče﴿, které může vizuálně maskovat 
útočníka v taktické výstroji;

‐ rivalita – zde hrozí nejen útok typu 
„Lone Wolf“, ale i střet znepřátelených 
skupin ﴾Gang Violence﴿; zásah policie je 
komplikován tím, že účastníci mohou 
být ozbrojeni legálními zbraněmi a 
v případě paniky mohou reagovat agre‐
sivně i vůči zasahujícím složkám v civilu, 
které považují za rivaly.

ANALÝZA TŘÍ PŘÍPADŮ AKTIVNÍHO 
ÚTOČNÍKA V ČR

Fakultní nemocnice Ostrava ﴾2019﴿ 

Pachatel zahájil střelbu nelegálně drže‐
nou krátkou zbraní v čekárně traumato‐
logie v ranních hodinách:

‐ reakce: první minuty charakterizovalo 
absolutní informační vakuum, záměna 

střelby za petardy ﴾bylo předvánoční 
období﴿ a absence jednotného varov‐
ného signálu – personál zpočátku nevě‐
děl, co se děje, a někteří dokonce vy‐
cházeli na chodbu;

‐ lekce: incident potvrdil nutnost oka‐
mžité sektorizace nemocnice; vrát‐
ný/recepční není jen hlídač, ale musí být 
operátorem, který umí „shodit brány“ 
﴾uzavřít oddělení﴿, izolovat útočníka 
v jedné zóně a zabránit mu v pohybu po 
celém monobloku;

‐ poznámka: zbraň byla nelegální, upra‐
vená z výukového modelu – makety.

Filozofická fakulta UK ﴾2023﴿ 

Dosud nejtragičtější útok v historii ČR, 
vedený studentem školy. Zbraně měl 
pachatel legálně, šlo o sofistikovanou 
výzbroj a velké množství munice:

‐ kritické faktory: zásadním problé‐
mem byla  neexistence funkčního komu‐
nikačního systému ﴾vyrozumění ohro‐
žených a prostup na IZS﴿, záměna sig‐
nálů ﴾požár vs. střelba﴿; studenti a peda‐
gogové, kteří poslechli instinkt „požár = 
ven“ nebo reagovali na nespecifikovaný 
pokyn k evakuaci, se dostali do tzv. Kill 
Zones na chodbách a schodištích, kde 
byli vystaveni palbě – ti, kteří se intuitiv‐
ně zabarikádovali v učebnách, přežili.

‐ taktika: případ ukázal nutnost decen‐
tralizace pravomocí – každý pedagog 
musí mít právo a povinnost vyhlásit loc‐
kdown a zamknout třídu bez čekání na 
schválení děkana či vrátnice, časová 
prodleva při ověřování informace může 
stát životy.

Městský úřad Chřibská ﴾2026﴿ 

Útok v malé obci v pohraničí, kde útoč‐
ník střílel zákeřně z dálky, použil balis‐
tickou ochranu, zbraně byly nelegální, 
některé specificky vybavené či uprave‐
né:

‐ reakce: kritickým faktorem byla ab‐
sence policie na místě v čase útoku 
﴾dlouhý dojezdový čas PČR v řádu desí‐
tek minut﴿, úředníci a vedení obce se 
stali první a jedinou linií obrany.

‐ lekce: malá obec neznamená malé 
riziko – venkovské oblasti jsou paradox‐
ně zranitelnější kvůli absenci rychlé oz‐
brojené pomoci, starosta či tajemník 
úřadu musí být školen jako krizový ma‐
nažer a úřad musí mít vlastní plán inva‐
kuace.

PRVOSLEDOVÉ SLOŽKY 

V českém systému IZS je často neprá‐
vem opomíjena role městské a obecní 
policie ﴾MP/OP﴿ a soukromých bezpeč‐
nostních služeb ﴾SBS﴿. Jsou to však prá‐
vě tyto složky, které jsou na místě jako 
první, často před vypuknutím střelby.

Městská policie – nevyužitý potenciál 

Strážníci MP/OP mají oproti státní poli‐
cii státní policii ﴾PČR﴿ určité taktické vý‐
hody:

‐ dokonalou znalost terénu a osob: 
vědí, kudy se dá dostat do školy zadním 
vchodem, znají místní problémové oso‐
by, mají důvěru komunity;

‐ dojezdové časy: v odlehlejších regio‐
nech může dojezd PČR trvat 15–20 mi‐
nut, zatímco hlídka MP je v obci a může 
být na místě dostupná dříve;

‐ prvosledovost: MP je faktickou prvo‐
sledovou hlídkou, která může vázat po‐
zornost útočníka a zachránit životy před 
příjezdem policistů s dlouhými zbraně‐
mi, štíty – je nezbytné, aby strážníci ne‐
byli školeni pouze na „botičky a pře‐
stupky“, , ale procházeli pravidelným 
taktickým výcvikem AMOK ﴾zákrok pro‐
ti aktivnímu střelci﴿, přípravou poskyto‐
vání 1. pomoci ﴾TECC﴿, spolu s poskyt‐
nutím adekvátního vybavení. Současně, 
aby vyli adekvátně vystrojeni a vyzbro‐
jeni, vč. balistické ochrany ﴾vč. odolnosti 
proti propichu﴿ a podstupovali  společ‐
ný výcvik s týmy.

SBS jako zpravodajec 

Pracovník SBS na vstupu do objektu 
musí fungovat jako senzor. Jeho úkolem 
není jen kontrola lístků, ale behaviorální 
analýza. Musí být schopen předat poli‐
cii strukturovanou informaci ve formátu 
SALUTE ﴾Size, Activity, Location, Unit, 
Time, Equipment﴿. Požadavek na vyško‐
lení pracovníků SBS v problematice ak‐
tivního útočníka by měl být legislativ‐
ním standardem.

Systém „semafor“ – rozpoznání útoč‐
níka

Pro neškolený personál, učitele a pra‐
covníky SBS je nutné zavést jednodu‐
chý, intuitivní nástroj pro detekci hro‐
zeb, tzv. semafor, který umožňuje rych‐
lou triáž chování návštěvníků:

‐ zelená ﴾baseline﴿: normální stav – lidé 
se chovají standardně, hluk odpovídá 
prostředí, řeč těla je uvolněná, oční kon‐
takt je přirozený;

‐ oranžová ﴾anomálie﴿: fáze zvýšené 
pozornosti – personál registruje od‐
chylku od normálu:

 osoba v zimním kabátě v létě ﴾možné 
skrytí zbraně﴿;

 osoba, která se nepotí v horku 
﴾chladnokrevnost/drogy﴿, nebo se 
potí nadměrně v chladu ﴾stres﴿;

 Security Check: bezděčné dotýkání 
se místa, kde je skryta zbraň, při chůzi 
do schodů či při spatření uniformy;

 Hunter Mode: fixovaný pohled, 
nevnímání okolí, cílevědomá chůze 
proti proudu davu, absence reakce 
na pozdrav;

reakce: v této fázi musí SBS/recepce 
zpozornět, informovat ostrahu, připra‐
vit se na reakci ﴾ruka na tlačítku paniky﴿ 
a začít verbální verifikaci ﴾„Dobrý den, 
mohu vám nějak pomoci?“﴿;

‐ červená ﴾útok﴿: viditelná zbraň, střel‐
ba, křik, agresivní výpad – okamžitá akti‐
vace invakuace/evakuace a volání na 
tísňovou linku 158.

PROTOKOLY – INVAKUACE, EVAKUA‐
CE A „NIKDO DOVNITŘ, NIKDO VEN“

Zmatek v pojmech a nejednotnost pro‐
cedur stojí životy. Je nutné jasně defino‐
vat stavy a postupy:

Invakuace ﴾lockdown﴿

‐ princip: hrozba je identifikována 
uvnitř budovy nebo v jejím bezpro‐
středním okolí ﴾na nádvoří﴿ – útěk není 
možný nebo je příliš riskantní ﴾průchod 
přes Kill Zones﴿;

‐ postup: okamžité uzamčení místnosti 
﴾objektu﴿ – pokud nelze zamknout, ná‐
sleduje barikáda dveří ﴾nábytek, stoly﴿, 
je nutné zhasnout světla a zatáhnout 
žaluzie ﴾vytvoření vizuální bariéry – útoč‐
ník často střílí jen na to, co vidí﴿;

‐ tichý režim: mobily musí být přepnu‐
ty na tichý režim ﴾nikoli vibrace – na des‐
ce stolu rezonují a prozradí polohu﴿;

‐ vedení: učitel/vedoucí musí rázně 
přikázat: „Všichni na zem, do rohu, ti‐
cho!“ – dav v šoku potřebuje diktátora, 
ne demokrata.

Režim „Nikdo dovnitř / Nikdo ven“ 

Během incidentu nastává kritický mo‐
ment, kdy se rodiče ﴾u škol﴿ nebo pří‐
buzní snaží dostat do objektu pro své 
blízké, nebo kdy se studenti snaží v pani‐
ce vyběhnout ven, aniž by věděli, kde je 
střelec:

‐ pravidlo: objekt musí být hermeticky 
uzavřen – otevření dveří pro jednoho 
rodiče může znamenat vpuštění útoční‐
ka nebo jeho komplice, stejně tak ne‐
kontrolovaný únik osob může umožnit 
pachateli splynout s davem a uniknout 
z místa činu;

‐ komunikace: je nutné mít předpřipra‐
vené krizové komunikační kanály ﴾SMS 
brány, školní rozhlas﴿, které jasně sdělí: 
„Probíhá incident, nepřibližujte se k bu‐
dově, policie zasahuje, vyčkejte na in‐
strukce.“ 

Strpět a taktizovat 

Specifická strategie pro situace, kdy 
selže útěk i úkryt ﴾např. v otevřeném 
prostoru na trhu nebo v přeplněné 
chodbě﴿:

‐ splynutí: okamžitě zalehnout, dělat 
„mrtvého brouka“;

‐ rozptýlení: pokud útočník přebíjí ne‐
bo se otočí, využít sekundy k přesunu 

do nejbližšího krytu, útěku;

‐ boj: jako absolutně poslední možnost, 
pokud je konfrontace nevyhnutelná – 
využití improvizovaných zbraní ﴾hasicí 
přístroj, horká káva, židle, nůžky﴿ s maxi‐
mální agresivitou a v přesile ﴾všichni na 
jednoho﴿.

Systémová opatření a kvalita výcviku

Jedním z nejpalčivějších problémů sou‐
časnosti ve střední Evropě je absence 
standardizace a kontroly kvality v oblas‐
ti bezpečnostního vzdělávání.

„Cowboy Trainers“ a deregulace trhu 

Po každé medializované tragédii ﴾FF UK, 
Ostrava﴿ vzniká masivní poptávka po 
školeních. Na trhu se objevuje množství 
nekvalifikovaných subjektů ﴾„Cowboy 
Trainers“﴿, které učí nebezpečné, nerea‐
listické a zdraví ohrožující postupy ﴾na‐
př. nácvik „živé vlny“ proti střelci, vytr‐
hávání zbraně útočníkovi holýma ruka‐
ma, bojové umění proti samopalu﴿. Tyto 
postupy vedou k falešnému pocitu bez‐
pečí a v reálné situaci ke smrti civilistů:

‐ nutnost kontroly: je nezbytné zavést 
systém certifikace či garance kvality 
﴾např. pod záštitou ministerstva vnitra, 
univerzit či profesních komor﴿, aby ve‐
řejné instituce věděly, kdo je školí a zda 
jsou postupy lege artis;

‐ periodicita: jednorázové školení je 
vyhozenou investicí – bezpečnostní 
návyky vyžadují periodické opakování 
﴾drill﴿ minimálně 1x ročně, aby se vytvo‐
řila svalová paměť.

Městské karty měkkých cílů a dotač‐
ní politika 

Bezpečnost stojí peníze. Malé obce a 
školy si nemohou dovolit drahé ko‐
merční audity. Tento problém řeší:

‐ karty pro IZS: každé město by mělo 
mít zpracovanou pasportizaci svých 
měkkých cílů formou operativních karet 
– tyto karty musí obsahovat situační 
plánek, plány vstupů, uzávěrů ﴾plyn, 
voda, elektro﴿ a míst pro shromaždiště a 
triáž – policie je musí mít k dispozici 
v tabletu ještě před příjezdem na místo 
nebo alespoň dostupné u vstupů – 
v současnosti se tyto plány tvoří velmi 
pomalu a jsou nejednotné.

‐ dotační programy: stát musí vytvořit 
cílené dotační tituly, které obcím a ško‐
lám umožní financovat nejen techniku 
﴾kamery, zámky, folie, tlačítka﴿, ale pře‐
devším kvalitní výcvik, nácviky a tvorbu 
bezpečnostní dokumentace.

SPECIÁLNÍ POSTUPY – MANHUNT A 
TECHNICKÉ PROSTŘEDKY

Eliminace hrozby v 21. století není jen o 
přímém střetu, ale o komplexní taktice a 

využití moderních technologií.

Manhunt ﴾dynamické pátrání﴿ 

Pokud útočník opustí místo činu ﴾ jako 
v případě Ostravy﴿, nastává fáze Ma‐
nhuntu – toto není pouhé pátrání, ale 
lovecká operace v civilním prostoru:

‐ perimetr: okamžité uzavření vnitřní‐
ho ﴾místo činu﴿ a vnějšího ﴾město/o‐
kres﴿ perimetru;

‐ ochrana sekundárních cílů: pachatel 
může směřovat jinam ﴾bydliště, praco‐
viště, jiná škola﴿ – tyto objekty musí být 
okamžitě střeženy;

‐ uzavření pastí: využití dopravních 
uzávěr a monitoringu SPZ k izolaci pa‐
chatele v daném sektoru.

Nevýbušné distraktory a neletální 
prostředky 

V prostředí školy, nemocnice ﴾riziko kys‐
líku, požáru﴿ nebo hustého davu nelze 
vždy použít výbušné zásahové pro‐
středky ﴾flashbangy﴿ nebo ostrou střel‐
bu. Je možno použít:

‐ Nextorch Distractor: moderní taktic‐
ké svítilny a elektronické distraktory, 
které generují oslepující stroboskopic‐
ké světlo a ohlušující zvuk bez použití 
výbušniny a plamene, jsou bezpečné 
pro použití v interiérech a nezpůsobují 
požár ani dým;

‐ zbraňové systémy s omezenou leta‐
litou: prostředky využívající kinetickou 
energii ﴾např. FN 303 nebo 40mm gra‐
nátomety s pěnovými/pryžovými pro‐
jektily﴿. Umožňují zneškodnit pachatele 
na dálku úderem, který způsobí bolesti‐
vý šok a trauma, ale neusmrtí. Jsou ide‐
ální pro MP při zákroku v davu, kde hro‐
zí zasažení nezúčastněných osob.

Drony ﴾UAV﴿ jako aktivní prostředek 
zastavení 

Drony již neslouží jen k pasivnímu pozo‐
rování. Využití dronů:

‐ indoor drony: malé, odolné drony 
﴾typu whoop﴿, které mohou vletět do 
budovy před zásahovou jednotkou, 
lokalizovat pachatele, přenášet obraz a 
odlákat jeho pozornost;

‐ aktivní zastavení: v extrémním přípa‐
dě lze dron použít jako kinetický projek‐
til – cíleným nárazem do pachatele ﴾do 
obličeje, zbraně﴿ jej dezorientovat a 
získat cenné sekundy pro bezpečný 
zákrok pozemního týmu.

Následná péče a podpora

Incident nekončí eliminací pachatele. 
Psychologický dopad na přeživší, svěd‐
ky a zasahující je devastující a dlouho‐
dobý.
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Intervence a CISM

Postupy jsou následující:

‐ první psychická pomoc: musí být 
poskytnuta okamžitě na shromaždišti, 
zahrnuje základní stabilizaci, zajištění 
tepla a tekutin a spojení s rodinou.

‐ CISM ﴾Critical Incident Stress Ma‐
nagement﴿: systematická péče o zasa‐
hující policisty, hasiče a zdravotníky, ale 
i oběti, jejich blízké a další zainteresova‐
né, ti jsou často tzv. „druhými oběťmi“ 
traumatu – vidí drastické scény, a pokud 
není trauma zpracováno ﴾formou 
debriefingu a defusingu﴿, což může vést 
k posttraumatické stresové poruše ﴾PT‐
SD﴿, možnému rozvoji závislosti, psy‐
chickým potížím, ale i odchodům ze 
služby;

‐ dlouhodobá podpora: instituce musí 
mít plán, jak integrovat zaměstnance a 
studenty zpět do procesu po týdnech a 
měsících, bezpečnostní plán musí pama‐
tovat i na „duševní rekonvalescenci“ 
organizace, pietní akty a výročí.

Přehled pro rozhodování ﴾Decision 
Matrix﴿

1. Analýza ﴾„semafor“﴿: Je to anomá‐
lie nebo útok?

2. Volba:

 Mám bezpečnou cestu ven? – evaku‐
ace

 Jsem v uzavřeném prostoru? – inva‐
kuace ﴾lockdown﴿

 Jsem v pasti/davu? – strpět a taktizo‐
vat ﴾neviditelnost﴿

Je nezbytné legislativně ukotvit stan‐
dardy kvality výcviku, posílit roli a vyba‐
vení obecních policií, zavést moderní 
technologie ﴾drony, distraktory﴿ a vní‐
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mat bezpečnost jako kontinuální pro‐
ces, nikoli jednorázový projekt. Bezpeč‐
nost veřejnosti ve 21. století nesmí být 
založena na iluzi a formálních papírech, 
ale na reálné kompetenci a připrave‐
nosti čelit zlu.
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Iveta Konvičná prošla během své pra‐
covní kariéry několika různými pro‐
fesemi. Působila v oblasti výuky jazy‐
ků, pomáhala pěstounským rodi‐
nám, a dokonce řídila hotel. Ale jak 
sama říká, našla se až v oboru bez‐
pečnosti – téměř tři roky působí 
v týmu SAFE Technology SAFETE, v 
segmentu, který je spíše oborem 
mužským, ale to vysokou blondýnku 
nijak neodrazuje. Ba naopak! Našla si 
tady svůj prostor pro energii, která je 
pro ni typická, a rozjela už nejeden 
úspěšný projekt. Právě proto jsme se 
jí na cestu do oboru i na dosavadní 
zkušenosti zeptali.  

Aktuálně pracujete v SAFE Technolo‐
gy SAFETE, firmě s adresou „Na Vý‐
sluní“ – jak se Vám tam daří a jak vní‐
máte svoji pozici?
Na Výsluní, tedy hlavně v týmu SAFE 
Technology, se cítím dobře a tuhle práci 
vnímám jako místo, které mi profesně 
opravdu sedlo. Ve firmě jsem už třetím 
rokem a za tu dobu jsem si potvrdila, že 
spojení obchodu a produktové speciali‐
zace mi dává velký smysl. Baví mě ta 
různorodost — člověk je v kontaktu 
s lidmi, musí rozumět produktu, pře‐
mýšlet nad potřebami klientů a zároveň 
hledat cestu, jak věci předat co nejlépe. 
Není to stereotypní práce, a právě v tom 
se cítím dobře.

Jaká byla vaše cesta k pozici produk‐
tového specialisty v technologické 
firmě?

Iveta Konvičná
„Tým SAFE Technology
mi ukázal práci, která dává
smysl a naplňuje mě.
až v oboru bezpečnosti
jsem se opravdu našla.“
K mé aktuální profesi i pozici mne při‐
vedla tak trochu náhoda a vlastně hlav‐
ně covid. V té době jsem totiž pracovala 
v cestovním ruchu, který byl covidem 
zasažený opravdu hodně. Situace mě 
tedy přiměla poohlédnout se po něčem 
novém. Ovšem že se nakonec ocitnu 
v IT firmě s přesahem do bezpečnosti, 
mě zpočátku vůbec nenapadlo, i když 
mám techniku ráda. 
Jenže právě spojení obchodu a marke‐
tingu mi dalo smysl. Na jedné straně 
jsem v kontaktu s klienty a poznávám 
nové lidi, na druhé mi to dává prostor 
pro kreativitu a nové nápady. Baví mě 
nejen oslovovat nové zákazníky, ale 
také přemýšlet, jak s nimi komunikovat, 
jak pro ně služby správně nastavit a jak 
si dlouhodobě budovat a udržovat vzta‐
hy.

Předpokládám, že v IT firmě převa‐
žuje mužský kolektiv. Jak vás mezi 
sebe kolegové přijali? Změnil se je‐
jich pohled v průběhu vašeho půso‐
bení?
Ano, mužů je v IT pořád víc než žen, ale 
já jsem měla od začátku pocit, že mě 
tým přijal skvěle. Hodně si vážím toho, 
že u nás fungují nejen pracovní věci, ale 
i lidská stránka. Máme opravdu výbor‐
nou partu a je znát, že našemu vedení 
záleží na tom, aby se lidé ve firmě cítili 
dobře, měli mezi sebou zdravé vztahy a 
práce je bavila. Já osobně věřím, že prá‐
vě tehdy přicházejí i ty nejlepší výsledky.
Motivace a sranda u nás rozhodně ne‐
chybí, a to je něco, co považuji za důle‐
žitou přidanou hodnotu. Upřímně jsem 
takový přístup během své dřívější karié‐
ry nezažila. A pokud jde o to, jak se na 
mě dívali kolegové muži, tak se to samo‐
zřejmě postupně vyvíjelo. Jakmile jsme 
se víc poznali, zjistili, jak spolu fungovat, 
vytvořila se přirozená důvěra. Já sama 
to beru tak, že v práci není důležité, zda 
jste muž nebo žena, ale to, jak pracuje‐
te, komunikujete a zapadnete do týmu.

Je vidět, že Vás obor fyzické bezpeč‐
nosti opravdu zajímá a baví. Je to 
tak? Co vás na něm přitahuje nejvíc? 
Překvapilo Vás v oboru něco, když 
jste do něj přišla?

Ano, je to tak. Obor bezpečnosti mě 
opravdu zajímá a baví, protože v něm 
vidím skutečný smysl, navíc je to v dneš‐
ní době téma velmi aktuální. Bezpeč‐
nost není jen o technologiích nebo sys‐
témech, ale hlavně o lidech a o tom, že 
to, co děláme, může v krizovém mo‐
mentu opravdu pomoct. Je to pro mě 
hodně silné. 
Nejvíc mě baví ta praxe, možnost vidět 
reálný dopad své práce. Vím, že neřeší‐
me něco „jen na papíře“, ale služby mají‐
cí skutečný význam pro bezpečí lidí 
i fungování organizací. Zároveň je to 
obor velmi živý, neustále se vyvíjí, rea‐
guje na situaci ve světě a člověk se 
v něm pořád učí něco nového.
Když jsem do oblasti bezpečnosti přišla, 
překvapilo mě, jak široký ten svět vlast‐
ně je. Zvenku si možná někdo představí 
jen techniku nebo přísná opatření na 
konkrétních místech, ale ve skutečnosti 
je to hodně o komunikaci, prevenci, 
správném nastavení procesů a schop‐
nosti reagovat v pravý čas.

Můžete se s čtenáři podělit o nějaké 
zajímavosti z praxe? To je asi to, co 
vás na práci baví.
Měla jsem možnost být přímo u cvičení 
složek IZS, které simulovalo vážnou do‐
pravní nehodu v uzavřeném tunelu Blan‐
ka v Praze. Pro mě osobně to byla vůbec 
první zkušenost s podobným cvičením, 
a o to silnější dojem ve mně zanechala. 
Scénář byl velmi realistický – v tunelu 
došlo ke srážce autobusu s několika 
osobními auty, následoval požár, byl 
vysoký počet zraněných. Na místě zasa‐
hovali hasiči, záchranáři i policisté. Já 
jsem se v tu dobu nacházela v jedné 
z pražských fakultních nemocnic, kde 
jsem mohla sledovat, jak probíhá reak‐
ce nemocnice zevnitř. Takže ve chvíli, 
kdy se z běžného nočního provozu bě‐
hem několika sekund stává ostrá krizo‐
vá situace. Nejdřív byl klid. Běžná služ‐
ba, klidná noc. Pak zazvonil telefon… a 
začaly přicházet první informace o po‐
čtu zraněných.
Okamžitě se vyhodnocovalo, kolik per‐
sonálu bude potřeba povolat. Na místě 
byly dvě sestry, které pracovaly se sys‐
témem KISS, a jedna sestra na jiném 

pracovišti, která svolávala personál běž‐
ným způsobem přes WhatsApp. Přes 
KISS spustily sestry traumaplán na pár 
kliknutí – následovala výzva pro potřeb‐
ný počet sester a po obdržení odpovědí 
sestry na pohotovosti už jen jednoduše 
vyhodnotily: mám vybráno, dorazí kon‐
krétní lidé. Celý proces přitom proběhl 
během několika minut a bylo opravdu 
příjemné sledovat, jak byly samy  pře‐
kvapené rychlostí systému KISS oproti 
běžnému svolávání. Bylo na nich vidět 
doslova nadšení – chodily s úsměvem a 
radostí, že mají svoláno za pouhé 3 a 
půl minuty. 

A na tom druhém pracovišti?
Na pracovišti bez KISS, kde probíhalo 
svolávání přes WhatsApp, vyslala slou‐
žící sestra výzvu čtyřem sestrám. Jenže i 
po 35 minutách měla potvrzené pouze 
dvě a na další odpovědi stále čekala. 
Bylo to vlastně dost frustrující.

Pojďme do trochu jiné oblasti. Letos 
proběhne už 10. ročník konference 
Ochrana měkkých cílů. Vaše firma se 
s produktem KISS stala platinovým 
partnerem této akce. Proč je to pro 
Vás důležité?
Hned z několika důvodů. Konference 
OMC je významným setkáním odborní‐
ků z oblasti bezpečnosti, takže pro nás 
je to možnost být součástí odborné dis‐
kuse, sdílet zkušenosti a zároveň uká‐
zat, kam se jako firma i s produktem 
KISS posouváme.
To, že jsme se stali platinovým partne‐
rem, vnímám nejen jako formu prezen‐
tace, ale i jako potvrzení, že chceme být 
v oboru aktivní a viditelní. Je pro nás 
důležité být u akcí, které propojují od‐
bornou veřejnost s praxí a přinášejí 
i nové pohledy na bezpečnost.
Zároveň je to příležitost představit sys‐
tém KISS jako řešení, které má v oblasti 
bezpečnosti své pevné místo a které 
může organizacím opravdu pomáhat 
v každodenní praxi i v krizových situa‐
cích. A to je pro mě podstatné — nebýt 
jen dodavatelem technologie, ale part‐
nerem, který do oboru přináší smyslu‐
plné a funkční řešení.

Chystáte na konferenci i něco speci‐
álního, na co byste chtěla účastníky 
nalákat?
Ano, součástí našeho stánku bude i spo‐
lupracující společnost SORUDO, která 
se zaměřuje na kurzy sebeobrany a se 
kterou spolupracujeme také u našich 
klientů. Velkou výhodou je, že dokáže‐
me propojit naši technologii s praktic‐
kým nácvikem toho, jak ji skutečně vyu‐
žít v krizových situacích, jako je třeba 
napadení personálu.
Typicky jde právě o oblast ochrany měk‐
kých cílů, kde je důležité nejen mít 
správný nástroj, ale také vědět, jak s ním 
v praxi pracovat. 

Čekají Vás v průběhu letošního roku i 
další podobné akce? A pokud ano, 
můžete alespoň naznačit, o jaké jde? 
Letošní rok bude v tomto směru boha‐
tým rokem a akcí, kterým se budeme 
věnovat, je hned několik. Za zmínku ale 
určitě stojí už 3. ročník KISS akademie, 
kterou pořádáme spolu s naším tech‐
nologickým partnerem O2. Je pro nás 
důležitá právě tím, že vytváří prostor 
pro sdílení zkušeností, konkrétních po‐
znatků a otevřenou diskusi nad tématy 
z oblasti bezpečnosti mezi našimi klien‐
ty, kteří mají s používáním krizového 
informačního a svolávacího systému 
KISS sami bohaté zkušenosti. My je tam 
seznamujeme s novými funkcionalitami 
a zákazníci jsou pro nás zase důležitým 
zdrojem zpětné vazby. Právě na jejich 
požadavcích pak stavíme strategii další‐
ho vývoje systému. 

V IT a komunikaci jde technologický 
vývoj neustále dopředu. Jaké chystá‐
te ve vašem bezpečnostním a varov‐
ném systému KISS novinky?
Technologie i potřeby uživatelů se neu‐
stále posouvají, takže je pro nás přiro‐
zené vyvíjet dál i systém KISS. Letos při‐
pravujeme grafický uživatelský upgra‐
de, který systém ještě víc zpřehlední a 
zpříjemní jeho používání.
Nově také přicházíme s vlastními SOS 
tlačítky a zároveň pracujeme na novém 
produktu KISS, který bude víc zaměřený 
na průmyslové prostředí a jeho potřeby.
Za mě je důležité, že ty novinky nevzni‐
kají jen kvůli technologii samotné, ale 
hlavně proto, aby systém co nejlépe 
odpovídal praktickým potřebám uživa‐
telů. 

A jaké jsou Vaše osobní nebo profes‐
ní výzvy pro rok 2026?
Pro mě osobně je asi největší výzvou 
udržet si dobrý balanc mezi prací a 
osobním životem. 
I když nás práce může hodně bavit, člo‐
věk by neměl zapomínat na své zdraví, 
blízké a prostor pro odpočinek. Vní‐
mám, že právě to je důležité i pro dlou‐
hodobou osobní spokojenost a energii.
Profesně bych se chtěla dál věnovat 
péči o naše stálé klienty, protože dobré 
vztahy a vzájemná důvěra jsou pro mě 
obzvlášť důležité. Zároveň bych si přála, 
abychom navázali i nová partnerství a 
spolupráci a dál rozšiřovali naši působ‐
nost.

SAFE Technology SAFETE s.r.o.
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Do programu konference Ochrana 
měkkých cílů 2026 je zařazen příspě‐
vek týkající se incidentů ve školním 
prostředí v Evropě, a to převážně do 
roku 2025, s důrazem na hybridní 
působení jako jejich možný spouštěč. 
Jelikož toto vystoupení navazuje na 
článek v odborném čtvrtletníku Bez‐
pečnostní teorie a praxe¹, který shr‐
nuje vývoj situace do začátku roku 
2025, považujeme za vhodnější tento 
text neopakovat – a namísto toho se 
zaměřit na incidenty ve školním pro‐
středí, které se odehrály od této doby 
do současnosti.  

Zobecňující postřehy k tématu

V evropském kontextu let 2025–2026 je 
patrným rysem školních útoků relativně 
vyšší míra přežití pachatelů ve srovnání 
s jinými regiony, zejména se Spojenými 
státy americkými. Tento rozdíl souvisí 
především s charakterem použitých 
prostředků – dominují útoky chladnými 
zbraněmi, které mají nižší ničivou účin‐
nost než střelné zbraně – a zároveň 
s rychlejší intervencí bezpečnostních 
složek. Fenomén „sebevraždy policis‐
tou“ či následné sebevraždy pachatele 
se v evropském prostředí vyskytuje spí‐
še méně, byť existují jednotlivé výjimky, 
například v případě útoku v Grazu.

Významným faktorem ovlivňujícím dy‐
namiku těchto incidentů je tzv. copycat 
efekt, tedy nápodoba předchozích úto‐
ků. Ten se projevuje jak v rovině kon‐
krétního modu operandi, tak v symbo‐
lické rovině ﴾manifesty, stylizace pacha‐
telů, výběr cílů﴿. V některých zemích, 
zejména v Ruské federaci a částečně i ve 
Francii, lze pozorovat krátkodobé „vlny“ 
incidentů, které následují po mediálně 
exponovaných případech. Tento efekt je 
zesilován online prostředím, kde do‐
chází k rychlému šíření informací, ale i 
k vytváření subkulturních vzorců, jež 
mohou být pro potenciální pachatele 
atraktivní. V případě jiných zemí násle‐
duje po útoku vlna výhrůžek, což se tý‐
kalo např. i Rakouska.

Z hlediska genderové struktury pacha‐
telů zůstává situace relativně stabilní. 
Drtivou většinu útočníků stále tvoří 
muži. Nicméně v posledních letech se 
objevuje mírný nárůst případů, kdy útoč‐
níkem je dívka či mladá žena. Tyto inci‐
denty jsou často mediálně výrazné a 
mohou vytvářet dojem širšího trendu, 
než jaký odpovídá jejich skutečné čet‐
nosti. Přesto lze konstatovat, že dochází 
k určité diverzifikaci profilu pachatele, a 
to jak z hlediska genderu, tak i motivací 
a použitých prostředků.

Hybridní dimenze ﴾nebo nejednoznač‐
ný ideologický přesah, co se týče moti‐
vace útočníka﴿ se v oblasti školních inci‐
dentů projevuje spíše nepřímo – kdy se 
žák‐útočník hlásí k určité ideologii, aniž 

Slovensko, gymnázium ve Spišské Staré 
Vsi²
Datum: 16. leden 2025
Pachatel: Student školy ve věku 18 let, po činu 
utekl, ale byl zadržen.
Motiv a modus operandi: Útok nožem, moti‐
vovaný osobními spory a spory se ženami 
obecně.
Oběti: Celkem 2 ženy – učitelka a studentka 
zahynuly, další osoby byly zraněny, z toho 1 
vážně.

Švédsko, vzdělávací a testovací centrum 
Örebro³
Datum: 4. únor 2025
Pachatel: Dospělý muž provedl útok v pro‐
středí víceúčelové vzdělávací instituce, kterou 
v minulosti navštěvoval – byl si vědom, že se 
zde často nachází velké množství osob. Po 
příjezdu policistů spáchal sebevraždu.
Motiv a modus operandi: Střelba. Incident 
trval 70 minut. Motivací byla „celková nespo‐
kojenost s vlastním životem“.
Oběti: Celkem 11 mrtvých a řada zraněných.

Francie, střední škola Nogent⁴
Datum: 10. duben 2025
Pachatel: Chlapec, 14letý žák. Motivace neby‐
la zřejmá ﴾údajně duševní porucha﴿. Incident 
se odehrál zřejmě před školou nebo ve foyer 
školy, kde asistentka pedagoga prováděla 
kontroly zavazadel žáků. U útočníka nalezla 
nůž, a záhy se stala jeho obětí.
Motiv a modus operandi: Útok nožem.
Oběti: Zabití asistentky pedagoga.

Francie, soukromé gymnázium Panny Ma‐
rie pomocné, Nantes⁵
Datum: 24. duben 2025
Pachatel: Chlapec, 15letý student. Před úto‐
kem rozeslal nesourodý manifest „Imunitní 
akce“, určený spolužákům. Po areálu se pohy‐
boval v motorkářské helmě a zasahujícího 
policistu požádal, aby ho střelil do hlavy. Po 
lékařském vyšetření byl umístěn do psychiat‐
rického zařízení.
Motiv a modus operandi: Útok nožem. Do‐
tyčný byl samotář, trpěl psychickými problé‐
my, včetně sebepoškozování a pokusu o sebe‐
vraždu. Je uváděna jeho fascinace nacismem, 
ale i radikálním islamismem nebo radikální 
ochranou životního prostředí. Není ani zřej‐
mé, zda se jedná nebo nejedná o chlapce 
z přistěhovaleckého prostředí. Spouštěcí 
reakcí útoku bylo zřejmě odmítnutí ze strany 
dívky, která se stala jeho první obětí.
Oběti: Usmrcená spolužačka ﴾57 bodných 
ran﴿; další 3 studenti zraněni.

Polsko, Varšavská univerzita⁶
Datum: 7. květen 2025
Pachatel: Muž, 22 let – student z Gdyně.
Motiv a modus operandi: Útok sekyrou. Moti‐
vace byla zřejmě osobní – kvůli určitému úřed‐
nímu rozhodnutí.
Oběti: 1 mrtvá žena ﴾administrativní pracov‐
nice, které útočník usekl hlavu﴿, 1 těžce zraně‐
ný muž z ostrahy školy.

Finsko, škola Pirkkala⁷
Datum: 20. květen 2025
Pachatel: Chlapec, žák školy, 16 let. Před úto‐
kem rozeslal do médií nesourodý manifest, 
který mu údajně pomáhala sestavit umělá 
inteligence. Po útoku byl zadržen.
Motiv a modus operandi: Útok nožem, který 

Incidenty ve školním prostředí
v letech 2025 a 2026

byl cílen na dívky. Zmíněna je možná inspira‐
ce konceptem nedobrovolného celibátu ﴾in‐
cel﴿.
Oběti: 3 pobodané dívky.

Rakousko, Graz ﴾střední škola Bundes‐
Oberstufenrealgymnasium /BORG/ Dre‐
ierschützengasse﴿⁸
Datum: 10. červen 2025
Pachatel: Bývalý student ﴾který navzdory opa‐
kování ročníku školu nedokončil﴿ ve věku 21 
let, který následně spáchal sebevraždu.
Motiv a modus operandi: Střelba ﴾pistole a 
brokovnice﴿. S ohledem na motivy se speku‐
luje o šikaně, ale případ je zřejmě stále vyšet‐
řován.
Oběti: Celkem 10 obětí na životech ﴾většinou 
studentů﴿ + útočník, desítky zraněných. Bez‐
prostředně po útoku došlo k desítkám výhrů‐
žek školám a evakuacím.

Francie, Martigues⁹
Datum: 3. září 2025
Pachatel: Potyčka mezi dvěma učiteli ve sbo‐
rovně, 2 dny po začátku školního roku. Motiv 
nebyl uveden. Útočníka odzbrojili další učite‐
lé.
Motiv a modus operandi: Útok nožem.
Oběti: 1 zraněný učitel.

Francie, zahradnické učiliště Antibes¹⁰
Datum: 10. září 2025
Pachatel: Bývalý žák školy ﴾není zřejmé, zda 
byl vyloučen﴿. Útočníka zpacifikovali vyučují‐
cí.
Motiv a modus operandi: Útok nožem. Moti‐
vace osobní, nebo nezjištěná.
Oběti: Celkem zraněni 1 učitel a 1 student.

Ruská federace, Odincovo, Střední škola 
Uspenskaja ﴾Moskevská oblast, Gorki‐2﴿¹¹
Datum: 16. prosinec 2025
Pachatel: Chlapec, 15letý student, který před 
útokem zveřejnil manifest „Můj hněv“ ﴾zamě‐
řený proti muslimům, židům, liberálům a anti‐
fašistům﴿. Po útoku byl zadržen, podrobnosti 
o sankcích nebyly zveřejněny.
Motiv a modus operandi: Útok nožem a pep‐
řovým sprejem. Motivem byla pravděpodob‐
ně mezietnická nenávist. Útočník průběh 
akce natáčel na mobilní telefon.
Oběti: Zraněni byli jeden 10letý žák, půvo‐
dem z Tádžikistánu, a další 3 osoby.

Ukrajina, neupřesněná základní škola 
v Kyjevě¹²
Datum: 12. leden 2026
Pachatel: Žák školy, 9. třída. Po útoku byl zadr‐
žen, podrobnosti o souvisejících sankcích 
nebyly zřejmě zatím zveřejněny.
Motiv a modus operandi: Útok nožem, u kte‐
rého nelze vyloučit hybridní aspekt ﴾dotyčný 
se údajně stylizoval do pozice „bojovníka 
proti nacismu“ na Ukrajině﴿.
Oběti: Celkem 2 pobodané osoby ﴾učitel a 
spolužák﴿.

Ruská federace, lyceum Nižněkamsk ﴾Ta‐
tarstán﴿¹³
Datum: 22. leden 2026
Pachatel: Chlapec, 13letý žák, fascinovaný 
zbraněmi a vyhroceným násilím. Inspiroval se 
jak útoky v zahraničí, nikoli nutně ve školním 
prostředí ﴾Spojené státy americké, Nový 
Zéland﴿, ale i přímo útokem na škole Odinco‐

vo. Po činu byl zadržen, podrobnosti o pří‐
padných sankcích nebyly z důvodu věku zve‐
řejněny.
Motiv a modus operandi: Útok nožem a pyro‐
technikou.
Oběti: Zraněný zaměstnanec školy.

Ruská federace, škola č. 4, Kodinsk ﴾Kras‐
nojarská oblast, Sibiř﴿¹⁴
Datum: 3. únor 2026
Pachatel: Dívka, 14letá studentka. Po činu 
byla zadržena a vyšetřována. Motivací byly 
neshody s vyučujícím chemie.
Motiv a modus operandi: Útok kuchyňským 
nožem.
Oběti: Došlo ke zranění žačky ﴾nebo učitelky﴿, 
která bránila učitele vlastním tělem.

Ruská federace, škola Pokrovka, Kras‐
nojarsk ﴾Sibiř﴿¹⁵
Datum: 4. únor 2026
Pachatel: Dívka, 14letá studentka. Po činu 
byla zadržena a vyšetřována. Motivací byly 
patrně osobní spory s učiteli a dalšími žáky.
Motiv a modus operandi: Založený požár 
﴾zápalná láhev nebo hořící kus látky﴿ a útok 
palicí nebo kladivem.
Oběti: Údajně 5 dětí bylo popáleno a poraně‐
no tupým předmětem, 1 učitel se nadýchal 
zplodin hoření.

Francie, Sanary‐sur‐Mer¹⁶
Datum: 4. únor 2026
Pachatel: Chlapec, 14letý žák s „kompli‐
kovaným rodinným zázemím“. Se svým plá‐
nem útoku se před spolužáky netajil, ale ne‐
byl brán vážně.
Motiv a modus operandi: Útok nožem. Moti‐
vací byly dlouhodobé spory žáka s učitelkou. 
Mimo ni jiné osoby nenapadl.
Oběti: Vážně zraněná učitelka výtvarné vý‐
chovy.

Ruská federace, Baškirská státní zdravot‐
nická univerzita Ufa ﴾kolej﴿¹⁷
Datum: 7. únor 2026
Pachatel: Chlapec, 15letý útočník, ze sociálně 
slabého prostředí, který nebyl žákem školy. 
Stoupenec postojů, označitelných jako bílý 
rasismus. Po činu se sám poranil nožem, ale 
zranění nebyla smrtelná. Byl zadržen, ošetřen 
a je vyšetřován.
Motiv a modus operandi: Útok nožem a pep‐
řovým sprejem. Rasová motivace: primárním 
cílem byli zahraniční studenti, konkrétně 
z Indie.
Oběti: Celkem 7 zraněných, z toho 4 zahranič‐
ní studenti a 2 policisté.

Ruská federace, technická škola Anapa 
﴾Krasnojarská oblast, Sibiř﴿¹⁸
Datum: 11. únor 2026
Pachatel: Chlapec, 17letý student školy. Po 
útoku byl zadržen. Vyšetřován byl i další stu‐
dent, který útočníka k činu údajně pobízel, a 
dědeček útočníka, který dostatečně nezabez‐
pečil svou legálně drženou zbraň.
Motiv a modus operandi: Střelba brokovnicí.
Oběti: Celkem 1 mrtvý ﴾ostraha školy﴿, 2 zra‐
nění.

by byl formálně členem určité skupiny. 
Zatímco u samotných fyzických útoků 
nejsou obvykle k dispozici jednoznačné 
důkazy o jejich řízení či koordinaci stát‐
ními aktéry ﴾viz útok v Kyjevě v lednu 
2026﴿, u vln výhrůžek ﴾hromadné e‐
mailové hrozby﴿ se objevují indicie o 
možné koordinaci a zahraničním půvo‐
du. Tyto aktivity zapadají do širšího rám‐
ce hybridního působení, jehož cílem je 
narušení fungování institucí, vyvolání 
paniky a testování reakčních mechanis‐
mů státu. Školy jako měkký cíl předsta‐
vují v tomto ohledu vhodný nástroj 
s vysokým psychologickým dopadem.

Specifickou kategorii tvoří útoky pacha‐
telů, kteří nejsou aktuálně žáky nebo 
studenty určité školy. Může se jednat o 
bývalé studenty nebo o zcela nesouvi‐
sející osoby. Tyto případy bývají relativ‐
ně vzácné, avšak často závažnější z hle‐
diska následků. Externí pachatelé nebý‐
vají limitováni každodenními vazbami 
na školní prostředí a mohou jednat 
s vyšší mírou ničivosti. Příkladem útoku 
z výše uvedeného přehledu jsou inci‐
denty ve městech Ufa a Örebro.

Řada zjištění se obsahově kryje s deseti 
klíčovými zjištěními Iniciativy bezpečná 
škola ﴾Safe School Initiative﴿ a pozdější‐
mi aktualizacemi v dokumentu Ochrana 
amerických škol ﴾Protecting America's 
Schools﴿: 

1. Incidenty násilí ve školách jsou zřídka 
výsledkem impulzivního, náhlého jed‐
nání. Je zřejmé, že řada útoků byla plá‐
nována v předstihu. 

2. V řadě případů se útočníci se svými 
plány svěřili dalším osobám. Jednalo se 
přitom spíše o SMS nebo zprávy na plat‐
formách typu Telegram nebo Whats‐
App.

3. Bezprostředně před útokem nebyla 
většina pachatelů přímo ohrožena je‐
jich budoucími oběťmi. Řada útoků 

nebyla zaměřena proti konkrétním oso‐
bám, ale proti těm, kdo se právě ocitli na 
místě útoku.

4. Neexistuje žádný přesný nebo využi‐
telný profil studentů, kteří se dopustili 
úmyslného násilí. Může se jednat o soci‐
álně slabé, na okraji stojící osoby, ale i 
„obyčejné“, nevyčnívající žáky, nebo 
dokonce premianty.

5. Většina pachatelů vykazovala před 
činem podezřelé či znepokojující cho‐
vání, doslova „volá o pomoc“, aby čin 
nemusela spáchat. 

6. Řada útočníků čelila významným 
osobním ztrátám nebo selháním v urči‐
tých situacích. Mnozí zápolili se sebe‐
vražednými myšlenkami, či přímo po‐
kusy.

7. Mnoho útočníků tvrdilo, že bylo před 
útokem šikanováno, pronásledováno 
nebo uráženo.

8. Většina útočníků před útokem dispo‐
novala přístupem ke ﴾střelným﴿ zbra‐
ním. Konkrétně tento aspekt se ve sle‐
dovaném úseku nepotvrdil – převažují 
chladné nebo improvizované zbraně.

9. V mnoha případech byli do přípravy 
útoku zapojeni další studenti. Tento 
aspekt není snadné potvrdit nebo vy‐
vrátit, zejména kvůli tomu, že se řada 
incidentů stala vysloveně nedávno.

10. Ačkoli policejní složky reagují na 
incidenty rychle, tyto trvají obvykle vel‐
mi krátkou dobu ﴾řádově minuty﴿ a útoč‐
níci jsou zastaveni někým jiným než poli‐
cisty.

PhDr. Milan Polívka
 Vysoká škola AMBIS, 

bezpečnostní odbor MV ČR
doc. Mgr. Oldřich Krulík, Ph.D.

Vysoká škola AMBIS, 
odbor centrální analytiky 

Úřadu služby kriminální policie 
a vyšetřování Policie ČR

Emotivní záběry ze zásahu v Örebro.²²
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Ochrana měkkých cílů patří mezi klí‐
čová témata současného bezpeč‐
nostního prostředí. Vedle technolo‐
gických opatření a zásahových po‐
stupů bezpečnostních složek se stále 
více zdůrazňuje význam prevence, 
připravenosti institucí a vzdělávání.

Společnost HQH SYSTEM proto rozvíjí 
projekt „Nebuď další“, který propojuje 
preventivní vzdělávání s praktickými bez‐
pečnostními řešeními určenými pro civil‐
ní prostředí.

Ochrana měkkých cílů jako současná 
bezpečnostní výzva

V posledních letech se v Evropě i v České 
republice stále více diskutuje problema‐
tika ochrany tzv. měkkých cílů. Mezi tyto 
objekty patří zejména školy, veřejné in‐
stituce, kulturní zařízení, nákupní centra 
nebo veřejné prostory s vysokou kon‐
centrací osob. Charakter těchto míst, 
jejich otevřenost a dostupnost veřejnos‐
ti, zároveň znamená, že jejich úplné za‐
bezpečení není možné bez zásadního 
omezení jejich funkce.

Moderní přístupy k ochraně měkkých 
cílů proto zdůrazňují především kombi‐
naci preventivních opatření, organizační 
připravenosti a vzdělávání osob, které se 
v těchto prostředích pohybují. Vedle bez‐
pečnostních technologií tak získává stále 
větší význam také schopnost institucí 
reagovat na mimořádné situace a připra‐
venost jednotlivců na krizové události.

Společnost HQH SYSTEM

Společnost HQH SYSTEM, spol. s r.o., 
působí na českém trhu od roku 1993 a 
dlouhodobě se specializuje na oblast 
bezpečnostního vybavení, ochranných 
prostředků a technologií pro ozbrojené 
složky, bezpečnostní organizace i civilní 
sektor. Díky spolupráci s řadou renomo‐
vaných mezinárodních výrobců se spo‐
lečnost podílí na zavádění moderních 
bezpečnostních řešení v České republi‐
ce.

Vedle technologických produktů se fir‐
ma věnuje také osvětě v oblasti bezpeč‐
nosti. Právě tato zkušenost vedla ke vzni‐
ku projektu „Nebuď další“, jehož cílem je 

Projekt „Nebuď další“  
prevence a připravenost jako základ ochrany měkkých cílů 

přiblížit principy osobní bezpečnosti a 
krizové připravenosti širší veřejnosti i 
institucím.

Projekt „Nebuď další“

Projekt „Nebuď další“ vznikl jako reakce 
na rostoucí potřebu prakticky orientova‐
ného vzdělávání v oblasti prevence bez‐
pečnostních incidentů. Program vychází 
z profesních zkušeností odborníků z bez‐
pečnostní praxe a zaměřuje se na zvyšo‐
vání bezpečnostního povědomí, rozvoj 
situačního vnímání a základní principy 
reakce v krizových situacích.

Jedním z hlavních východisek projektu je 
skutečnost, že první minuty mimořádné 
události často zásadně ovlivňují její další 
průběh. V této fázi se na místě obvykle 
nacházejí pouze osoby přítomné v da‐
ném prostoru – zaměstnanci organizace, 
studenti nebo návštěvníci. Jejich schop‐
nost správně reagovat, komunikovat a 
zachovat orientaci v situaci může vý‐
znamně snížit následky události.

Program se proto zaměřuje především 
na praktickou připravenost a preventivní 
vzdělávání, které mohou v první fázi po‐
moci a zásadně zvýšit bezpečnost civilní‐
ho prostředí bez nutnosti zásadních bez‐
pečnostních opatření.

Technické řešení: mobilní ochranné 
balistické panely

Součástí diskuse o ochraně měkkých cílů 
jsou také technická řešení, která mohou 
zvýšit bezpečnost osob nacházejících se 
v prostoru. Jedním z možných přístupů je 
využití mobilních ochranných balistic‐
kých panelů, které mohou v případě mi‐
mořádné situace poskytnout dočasné 
krytí.

Ve spolupráci se zahraničními technolo‐
gickými partnery proto společnost HQH 
SYSTEM představila řešení založené na 
mobilních balistických panelech integro‐

vaných do konstrukce bezpečnostní skří‐
ně. Na první pohled se jedná o běžný kus 
mobiliáře, který může být umístěn napří‐
klad ve školách, administrativních budo‐
vách nebo jiných veřejných institucích.

Výhodou tohoto řešení je především 
jeho mobilita a nenápadná integrace do 
běžného prostředí bez nutnosti zásad‐
ních stavebních úprav objektu a jeho 
snadná implementace do existujících 
bezpečnostních plánů organizací.

Význam prevence

Zkušenosti z bezpečnostní praxe ukazují, 
že účinná ochrana měkkých cílů je vždy 
výsledkem kombinace více faktorů. 
Vedle technických opatření a bezpeč‐
nostních systémů hraje zásadní roli také 
informovanost veřejnosti, připravenost 
institucí a schopnost jednotlivců reago‐
vat v krizových situacích.

Projekt „Nebuď další“ proto usiluje o to, 
aby se otázka osobní bezpečnosti a kri‐
zové připravenosti stala přirozenou sou‐
částí vzdělávání a fungování institucí. 
Preventivní přístup, doplněný o vhodná 
technická řešení, může významně při‐
spět ke zvýšení odolnosti civilního pro‐
středí vůči bezpečnostním incidentům.

Mgr. Adriana Holíková
HQH SYSTEM spol. s r.o.

Návrh mobilního
balistického
panelu
„SAFEWALL
School“
a „SAFECORNER“.

Návrh mobilního
balistického panelu
„SAFEWALL Office“.   

HQH SYSTEM spol. s r.o.
Na Jarově 2049/29

130 00 Praha 3

Tel: 774 791 955

www.hqh.cz
sales@hqh.cz

www.nebuddalsi.cz
info@nebuddalsi.cz
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DefenBoard® je posuvný balistický panel, který je v běžném provozu součástí 
interiéru a v krizové situaci vytvoří během několika sekund ochrannou bariéru 
před vstupem do místnosti. Panel je veden po kolejnici, v klidové poloze zůstá‐
vá stranou dveřního otvoru a v případě ohrožení se ručně přesune do ochranné 
polohy. Smyslem tohoto řešení je nabídnout fyzickou ochranu tam, kde v roz‐
hodující chvíli není čas na složitou reakci ani na obsluhu závislou na technolo‐
giích.    

Bezpečnost měkkých cílů se v posled‐
ních letech stala velmi diskutovaným 
tématem, ať už ve veřejném prostoru, či 
v odborném prostředí. Ještě nedávno 
jsme měli tendenci vnímat útoky na 
školy, úřady nebo jiné veřejné budovy 
jako problém jiných zemí. Dnes už víme, 
že taková představa byla mylná. Udá‐
losti poslední doby ukázaly, že otázka 
ochrany osob v budovách není abs‐
traktní debata pro specialisty, ale reálné 
téma, které se týká i České republiky. 

Právě z této zkušenosti vznikla potřeba 
hledat řešení, které nebude založené 
jen na teorii, směrnicích a krizových plá‐
nech na papíře, ale na rychlé a praktické 
pomoci v okamžiku, kdy se situace roz‐
hoduje během několika vteřin. Nešlo o 
ambici vytvořit další složitý bezpeč‐
nostní systém. Cílem bylo navrhnout 
fyzický prvek, který bude v prostoru 
přítomen každý den, nebude rušit jeho 
běžný provoz, a přitom bude připrave‐
ný na nezbytný zásah ve chvíli, kdy je 
potřeba okamžitě zajistit ochranu osob 
uvnitř místnosti. 

Co je DefenBoard® a jak funguje? 

DefenBoard je zakázkově vyráběná po‐
suvná balistická ochrana určená k za‐
bezpečení vstupu do místnosti v přípa‐
dě bezprostředního ohrožení. Zjedno‐
dušeně řečeno jde o masivní ochranný 
panel, který je zavěšen na kolejnicovém 
systému a pohybuje se před dveřním 
otvorem. 

V klidovém režimu nepřekáží provozu a 
může plnit také praktickou funkci. 
V krizové situaci jej lze rychle posunout 
tak, aby vytvořil fyzickou bariéru mezi 
útočníkem a ohroženými osobami 
uvnitř místnosti. Princip zařízení je zá‐
měrně jednoduchý. Jeho aktivace nevy‐
žaduje elektrické napájení, takže celý 
systém je použitelný i v situaci, kdy do‐
jde k výpadku elektřiny nebo není čas 
řešit složitější ovládání. 

Uživatel uchopí madlo, uvolní zajištění 
klidové polohy a plynule přesune panel 
do ochranné polohy, kde se automatic‐
ky aretuje. Celý princip je postavený na 
tom, aby zařízení dokázala aktivovat 

Když na reakci
zbývají vteřiny 
DefenBoard® – nenápadná balistická ochrana
pro školy, úřady i další veřejné budovy

jedna osoba. Právě tato jednoduchost 
je jednou z největších předností celého 
konceptu. V krizové situaci totiž neroz‐
hoduje jen technická úroveň ochrany, 
ale i to, zda je zařízení srozumitelné a 
také okamžitě použitelné bez nutnosti 
speciálního zásahu či komplikovaného 
ovládání. DefenBoard vychází z logiky 
skutečného provozu budov, a ne z labo‐
ratorní představy o ideálních podmín‐
kách. 

Jedno řešení, které si lze snadno před‐
stavit 

DefenBoard není skrytý mechanismus 
uvnitř stavební konstrukce a nejsou to 
ani standardní bezpečnostní dveře. Je 
to viditelný panel, který je umístěný 
v interiéru vedle dveří, vedený po nosné 
kolejnici. V běžném provozu stojí stra‐
nou vstupu a působí jako běžný funkční 
prvek místnosti ﴾např. jako nástěnka, 
nebo popisovací tabule﴿. V případě 
ohrožení se posune před dveře a uzavře 
tak přístup do chráněného prostoru. 

Vlajkový model pro standardní dveře o 
šířce zhruba 90 cm váží přibližně 180 
kilogramů, ale díky konstrukci pojezdu 
a vyváženému řešení je manipulace 
s ním velmi snadná. To je důležitý detail: 
nejde jen o to, aby panel odolal střelbě, 
ale aby jej bylo možno v kritickém oka‐
mžiku skutečně rychle použít. 

Právě spojení vysoké hmotnosti a leh‐
kého ovládání je jednou z klíčových 
vlastností, které produktu dávají tech‐
nickou věrohodnost. Čtenář si díky to‐
mu může lépe představit, že nejde o 
symbolické opatření, ale o reálný fyzic‐
ký prvek s konkrétní ochrannou funkcí. 

Ochrana, která v prostoru nepůsobí 
cize 

Jedním z hlavních problémů bezpeč‐
nostních prvků ve veřejných budovách 
bývá to, že jsou často velmi nápadné, 
psychologicky zatěžující nebo kompli‐
kované pro každodenní provoz. Pokud 
má být ochrana dlouhodobě přijatelná, 
např. ve škole, kanceláři nebo jednací 
místnosti, nesmí prostor proměnit 
v pevnost. Tady se DefenBoard odlišuje. 

V klidovém stavu je panel umístěn mi‐
mo vstup a působí jako běžná součást 
interiéru. Může mít podobu whiteboar‐
du, tabule pro křídu, korkové plochy, 
grafického panelu nebo jiného povrchu 
podle potřeb zákazníka. Smyslem není 
bezpečnost schovávat, ale integrovat ji 
do prostředí tak, aby byla jeho přiroze‐
nou součástí a nevyvolávala zbytečné 
napětí. To je pro veřejné budovy zásad‐
ní: bezpečnostní řešení má být funkční, 
ale současně nesmí narušovat běžné 
užívání objektu. 

Právě tato filozofie dává produktu silný 
a současně nenásilný positioning. 
Nejde o snahu vystavovat ochranu na 
odiv, ale o její chytré začlenění do pro‐
storu. Bezpečnost zde nevstupuje do 
interiéru jako cizí těleso, ale jako užiteč‐
ný prvek, který má svůj každodenní smy‐
sl i krizovou funkci. 

Pro jaké objekty je řešení určeno? 

Prvotní impulz k vývoji směřoval přede‐
vším do školního prostředí. Postupně se 
ale ukázalo, že podobné řešení dává 
smysl i v celé řadě dalších objektů. Ve‐
řejné budovy mají společné to, že se 
v nich pohybuje větší množství osob, 
provoz je proměnlivý a není vždy mož‐
né zajistit plnou kontrolu vstupu do 
všech částí objektu. 

To se týká nejen škol a univerzit, ale také 
úřadů, nemocnic, kancelářských budov, 
konferenčních prostor nebo dalších 
míst, kde je potřeba umět v kritickém 
okamžiku rychle oddělit ohrožený 
prostor od vstupu. Smyslem není na‐
hradit celkový bezpečnostní koncept 
budovy, ale doplnit jej o fyzický prvek, 
který pomůže v krizové chvíli získat cen‐
ný čas a zvýšit šanci osob uvnitř míst‐
nosti. 

Balistická ochrana podle reálné po‐
třeby 

Vlajkový model produktu nabízí vyso‐
kou úroveň balistické ochrany ve třídě 
FB6. Právě tato varianta vznikla s ambicí 
vytvořit řešení, které nebude snadné 
překonat a které poskytne co nejvyšší 
možnou ochranu pro situace s vysokou 
mírou rizika. 

Postupem času se ale ukázalo, že ne 
každý objekt potřebuje automaticky 
nejvyšší balistickou třídu. Proto vznikla i 
dostupnější varianta s nižší úrovní 
ochrany FB2, která může dávat smysl 
tam, kde je potřeba hledat rozumnou 
rovnováhu mezi mírou rizika, rozpoč‐
tem a praktickým využitím. Možnost 
nabídnout více úrovní ochrany podle 
konkrétní situace je z pohledu praxe 
velmi důležitá. Bezpečnost totiž není 
jen otázkou maximálního výkonu, ale 
také vhodného poměru mezi náklady, 
rizikem a použitelností. 

Zakázkové řešení pro konkrétní pro‐
story 

Velkou předností systému je jeho varia‐
bilita. DefenBoard není omezen jedním 

pevným formátem ani jedním typem 
prostoru. Každé řešení se přizpůsobuje 
konkrétnímu místu instalace, a to jak 
rozměrově, tak konstrukčně i vzhledo‐
vě. 

Zařízení lze navrhnout pro standardní 
dveřní otvor i pro širší vstupy, včetně 
větších dvoukřídlých dveří. Panel je ve‐
den po nosné kolejnici a je doplněn do‐
razy, aretací a bezpečnostními prvky 
tak, aby byl pohyb co nejvíce plynulý, 
kontrolovaný a spolehlivý.

Myslet i na provoz po instalaci 

U bezpečnostních prvků se často mluví 
hlavně o okamžiku nasazení, ale nemé‐
ně důležitý je jejich dlouhodobý pro‐
voz. Aby zařízení plnilo svou funkci i po 
letech, je potřeba myslet na jednodu‐
chou údržbu, pravidelné kontroly a 
správné zaškolení obsluhy. Proto je dů‐
raz kladen nejen na samotnou instalaci, 
ale i na následný provozní režim. Zaříze‐
ní má být udržováno ve stavu, kdy je 
jeho dráha volná, kolejnice čistá a celý 
mechanismus připravený k okamžité‐
mu použití. Stejně důležité je, aby ob‐
sluha rozuměla účelu zařízení, způsobu 
aktivace, bezpečné manipulaci i tomu, 
jak se má postupovat po jeho použití. 
Samotná technika bez správného pro‐
vozního nastavení nikdy nemůže fun‐
govat naplno. 

Kdo za projektem stojí? 

Za značkou Ballistic Defend s.r.o. stojí 
tým zakladatelů, kteří se znají z vysoké 
školy a spojili technické uvažování, zku‐
šenosti z vývoje i osobní motivaci vy‐
tvořit praktické řešení pro ochranu měk‐
kých cílů. Impulzem nebyl čistě ob‐
chodní nápad, ale velmi konkrétní spo‐
lečenská zkušenost a potřeba hledat 
řešení, které může v kritickém okamžiku 
skutečně pomoci. 

Myšlenka produktu se zrodila z jedno‐
duché otázky, zda lze vytvořit ochranný 

prvek, který nebude v prostoru působit 
agresivně, ale v krizové situaci nabídne 
skutečný fyzický účinek. Následoval 
přibližně dvouletý vývoj, během které‐
ho vznikl prototyp, technické řešení, 
způsob instalace i finální produkt při‐
pravený pro reálné nasazení. Důležité 
je, že od začátku nešlo jen o samotný 
panel, ale o celé funkční řešení pro kon‐
krétní objekty a jejich každodenní pro‐
voz. 

Právě v tom je síla projektu: nejde o 
efektní koncept pro prezentaci, ale o 
snahu vybudovat novou kategorii bez‐
pečnostního prvku, který dává smysl 
technicky, provozně i psychologicky. 

Proč může být DefenBoard zajímavý 
právě teď? 

Bezpečnost veřejných budov dnes není 
téma, které by bylo možno odkládat na 
neurčito. Zároveň ale platí, že většina 
institucí hledá řešení, která budou rea‐
listická, provozně zvládnutelná a přija‐
telná i pro každodenní fungování ob‐
jektu. DefenBoard vstupuje právě do 
tohoto prostoru. Nenabízí efektní tech‐
nologii pro prezentace, ale promyšlený 
fyzický prvek, který odpovídá na velmi 
konkrétní otázku – jak rychle vytvořit 
ochrannou bariéru před vstupem do 
místnosti, aniž by se z běžného prosto‐
ru stal permanentně stresující bezpeč‐
nostní režim. 

Je to produkt, který stojí na jednoduché 
myšlence, ale řeší složitý problém. A 
právě v tom může být jeho největší pří‐
nos. V době, kdy se stále více diskutuje 
o připravenosti veřejných budov na mi‐
mořádné situace, může být podobný 
typ ochrany jedním z praktických kroků, 
jak zvýšit bezpečnost bez zásadního 
narušení běžného života uvnitř objektu.

Využití DefenBoard jako popisovací tabule.

Zablokování vstupu ve chvíli ochrany před útočníkem.  

Ing. Jiří Pondělíček
Ballistic Defend s.r.o.
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Bezpečnost škol a školských 
zařízení je vymezena jako říze‐
ní bezpečnostních rizik, jehož 
cílem je snižování rizika kri‐
minality a antisociálního cho‐
vání prostřednictvím prová‐
zání technických, režimových 
a personálních opatření. 

Tematická zpráva České školní inspekce 
přitom ukazuje, že školy využívají v praxi 
proti vniknutí a pohybu cizích osob jak 
technická, tak personální zabezpečení, 
přičemž v naprosté většině mateřských, 
základních a středních škol jsou zajiště‐
na obě opatření současně. Současně 
platí, že ve všech druzích škol jsou v prů‐
měru častěji využívána personální za‐
bezpečení než technická, a metodika 
k aplikaci ČSN 73 4400 výslovně uvádí, 
že by bylo chybou myslet si, že pouhá 
instalace technických prostředků vyřeší 
bezpečnost školy. 

V širším odborném pohledu jsou kame‐
rové bezpečnostní systémy současně 
popisovány jako nepsaný standard bez‐
pečnosti a v kontextu tzv. AI Act jsou 
konfrontovány s novými výzvami. Po‐
stavení kamerových systémů v tomto 
rámci není okrajové. 

Tematická zpráva České školní inspekce 
uvádí, že po zamčených dveřích se zvon‐
kem představují kamerové systémy dru‐
hé nejčastější technické opatření; insta‐
lovány byly ve 13,1 % mateřských škol, 
30,8 % základních škol a 48,1 % střed‐
ních škol. Zároveň bylo zjištěno, že vel‐
ké mateřské školy mají častěji kamerové 
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�D���I�\�]�L�F�N�×���G�R�K�O�H�G
�Y�H���v�N�R�O�»�F�K
minimalizacE hrozby potencionálních útočníků

systémy, velké základní školy využívají 
častěji nejen kamerové systémy, ale i 
elektronické karty nebo čipy a u mateř‐
ských a základních škol platí, že čím je 
obec větší, tím častěji jsou školy vyba‐
veny kamerovými systémy, kódy a elek‐
tronickými kartami nebo čipy. Empiric‐
ké zjištění z roku 2014 tak potvrzuje, 
že kamerový systém se v prostředí škol 
uplatňuje zejména jako součást moder‐
ních technických zabezpečení vstupu a 
pohybu osob.¹

Normativní a metodický rámec však 
kamery nepojímá jako samostatné řeše‐
ní, nýbrž jako subsystém fyzické ochra‐
ny. ČSN 73 4400 řadí CCTV ﴾closed‐
circuit television, uzavřený televizní 
okruh﴿ sledovací systémy mezi prvky 
systému technické ochrany spolu s me‐
chanickými zábrannými prostředky, 
poplachovým zabezpečovacím a tísňo‐
vým systémem, systémy kontroly vstu‐
pu a systémy přivolání pomoci. Cílem 
CCTV je snímání, přenos, zobrazování a 
dokumentace pohybu osob a doprav‐
ních prostředků, poskytování rychlé a 
spolehlivé obrazové informace pro za‐
bezpečovací, bezpečnostní a monitoro‐
vací činnosti, záznam obrazových sig‐
nálů pro zpětné vyhodnocování a dál‐
kový dohled v případě nepřítomnosti 
osob v objektu. V tomtéž duchu meto‐
dika zdůrazňuje, že bezpečnost školy 
zahrnuje vedle požárního zabezpečení 
objektu zejména zabezpečení proti vnik‐
nutí cizí osoby, monitorování dění v ob‐
jektu, kontrolu docházky žáků a režimo‐
vých opatření, přičemž souhrn jednotli‐
vých dílčích celků představuje ucelené 
řešení.

Ve vztahu ke vstupu do budovy a kont‐
role návštěv je provázání technického a 
personálního prvku zvlášť zřetelné. 
ČSN 73 4400 doporučuje minimální 
počet vchodů do areálu školy a ideálně 
používání jednoho vchodu se zajiště‐
nou kontrolou příchozích. Hlavní vchod 
do budovy školy má být vybaven systé‐
mem kontroly vstupu; mimo dobu ran‐
ního příchodu a odpoledního odchodu 
může škola zvolit ovládání vstupních 
dveří elektrickým zámkem dálkově ovlá‐
daným z recepce nebo z kanceláře, při‐
čemž v případě nepřímého výhledu je 
nezbytné vybavení kamerovým systé‐
mem nebo videotelefonem. Zaměst‐
nanci recepce či kanceláře ředitele mají 
mít dobrý výhled na přístupy ke vchodu 
do školy. Tematická zpráva ČŠI tento 
přístup podporuje doporučením, aby 
pro děti, žáky, studenty a veřejnost byl 
stanoven a využíván pouze jeden 
vchod, který je uzamčený a vstupy do 
něj jsou monitorovány a kontrolovány 
technicky, personálně, případně v kom‐
binaci, a aby vpuštění cizích osob do 
prostor školy bylo zajištěno až po jejich 
identifikaci a ověření účelu vstupu do 
budovy. Z odborného pohledu součas‐
ně platí, že vstupy, vjezdy, parkoviště, 
chodby a úniková schodiště představují 
místa, v nichž nejde jen o oprávněnost 
instalace kamer, ale i o schopnosti de‐
tekce.

Význam fyzického dohledu je v empiric‐
kých datech i v doporučeních ještě vý‐
raznější než význam kamerového systé‐
mu. Personální zabezpečení proti vnik‐
nutí a pohybu cizích osob je realizováno 
v největší míře pedagogickými a nepe‐
dagogickými pracovníky v průběhu dne 
ve škole a při vstupu do školy.

Tematická zpráva České školní inspekce 
současně navrhuje jako součást mini‐
málního standardu bezpečnosti konti‐
nuální dohled nad účastníky vzdělávání 
ve všech prostorách od vstupu do 
prostor školy po celý průběh výchovně 
vzdělávacího procesu i po jeho ukonče‐
ní až po dobu opuštění budovy či areálu 
školy a vzájemnou zastupitelnost peda‐
gogických či nepedagogických pracov‐
níků vykonávajících dohled. Fyzický do‐
hled tak nevystupuje jako doplněk tech‐
niky, ale jako minimum organizačně 
technického zajištění bezpečnosti.

Doporučení Úřadu pro ochranu osob‐
ních údajů č. 1/2025 však do této kon‐
strukce vnáší podstatné upřesnění úče‐
lu a limitů kamerových systémů. Kame‐
rové systémy jsou poměrně často nasa‐
zovaným prostředkem dohledu ve ško‐
lách na všech stupních, avšak nasazení 
kamerového systému v prostorách škol 
může představovat zvlášť citelný zásah 
do práva na soukromí. 

Úřad pro ochranu osobních údajů rozli‐
šuje preventivní, reaktivní a důkazní 
funkci kamer a uvádí, že nejobvyklejší 
funkcí kamerových systémů je zajištění 
záznamu přítomnosti nebo jednání 

osob, které může být využito k doložení 
a vyšetření určitých událostí. U mimo‐
řádných událostí typu fyzických útoků 
se naplnění odrazující funkce nejeví 
jako reálné, zejména pokud pachatelem 
budou osoby, které mají pravidelný 
oprávněný přístup do budovy; obecně 
pak platí, že kamery mohou reaktivní 
funkci naplnit jen velmi omezeně a na‐
místě je zavést jiná opatření, která zame‐
zí nebo ztíží postup pachatele. 

Tím se doporučení Úřadu pro ochranu 
osobních údajů významně přibližuje jak 
metodice, podle níž technické pro‐
středky nejsou jediným řešením, tak 
zjištěním České školní inspekce, podle 
nichž jsou ve školách častěji využívána 
personální zabezpečení než technická. 
Současně se připomíná, že kamery jako 
hlavní představitel tzv. invazivní techni‐
ky zůstávají ve školním prostředí spoje‐
ny s otázkami soukromí.

Prostorové vymezení kamer ve školách 
proto musí odpovídat zásadě potřeb‐
nosti a nejmenšího možného dopadu 
do soukromí. Úřad pro ochranu osob‐
ních údajů požaduje před nasazením 
kamerového systému provést balanční 
test a zvážit různé varianty řešení, a to 
jak varianty bez použití kamerového 
systému, tak varianty kombinující kame‐
rový systém s jinými prostředky či opat‐
řeními, například omezený počet kamer 
v kombinaci se vstupem na čipy nebo 
s dohledem ostrahy. 

Z hlediska míry zásahu do soukromí 
doporučení rozlišuje kamery s malým 
zásahem do soukromí, typicky kamery 
monitorující perimetr pozemků a ob‐
jektů nebo možná místa vniknutí do 
prostor školy v době, kdy se v záběru 
kamery nemá žádná osoba oprávněně 
vyskytovat, a kamery se středním zása‐
hem do soukromí, mezi něž řadí kamery 
u vstupů do škol, šaten pro odložení 
svrchních oděvů, u vstupů do vybra‐
ných učeben nebo omezené záběry na 
křížení pochozích koridorů u rozsáhlých 
škol. Naopak kamery ve třídách v době 
vyučování, ve sborovnách, v kabine‐
tech, kamery přenášející zvuk, kamery 
s využitím biometrického rozpoznávání 
obličeje a kamery ve sprchách a na toa‐
letách představují řešení, u nichž bude 
pozitivní výsledek balančního testu vel‐
mi nepravděpodobný. 

V této souvislosti je významné, že dopo‐
ručení Úřadu pro ochranu osobních 
údajů nepovažuje instalaci kamer za 
přiměřené řešení pro omezení šikany, 
protože je pravděpodobné, že šikana 
bude vytěsněna ze záběru kamer do 
jiných prostor nebo mimo objekty škol. 
Řešení negativních událostí, nevhodné‐
ho chování nebo šikany je v dokumentu 
spojeno spíše s organizační, metodic‐
kou, poradenskou i materiální podpo‐
rou, což je v souladu s důrazem metodi‐
ky a normy na režimová a organizační 
opatření, školení, nácvik postupů při 
mimořádných událostech a informová‐
ní rodičů o zavedených opatřeních. Vý‐
sledný obraz tedy není obrazem školy 
jako monitorovaného prostoru, ale ško‐
ly jako prostoru, v němž se technická 
ochrana, kontrola vstupu, režimová 
opatření a fyzický dohled musí vzájem‐
ně doplňovat. 

Kamerové systémy mají ve školách 
opodstatnění především tam, kde pod‐
porují řízení vstupu, ochranu perimetru, 
dokumentaci mimořádných událostí a 
dálkový dohled nad vybranými riziko‐
vými místy, nikoli tam, kde by nahrazo‐
valy kontinuální dohled nad účastníky 
vzdělávání nebo plošně monitorovaly 
vnitřní život školy. Bezpečnost školy je 
založena na komplexnosti řešení identi‐
fikace rizik, na bezpečnostním režimu a 
organizaci, na kontrole vstupu a pohy‐
bu osob, na kontinuálním dohledu pe‐
dagogických a nepedagogických pra‐
covníků a na technických prostředcích, 
které jsou významným pomocníkem, 
nikoli však jediným řešením.

Příklad jednoho 
z možných víceúčelových 

řešení ve třídě: 
Whiteboard ﴾vyráběný na 
míru﴿, který může sloužit 

jako neprůstřelná 
bariéra do dveří.⁷

PhDr. Milan Polívka
Vysoká škola AMBIS
bezpečnostní odbor

Ministerstva vnitra ČR
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Kvalitní plán a připravený tým jsou základ. O skutečné bezpeč‐
nosti ale rozhoduje schopnost řídit akci v reálném čase a opřít 
se o správné nástroje.  

Každá větší hromadná akce má svůj 
plán. Rozkreslené sektory, přístupové 
trasy, bezpečnostní opatření, počty per‐
sonálu. V určité chvíli ale může přijít 
moment, kdy se realita začne od plánu 
odchylovat – dav se začne chovat jinak, 
než se očekávalo, změní se počasí, na‐
stane mimořádná situace a urgentně se 
změní dynamika pohybu v prostoru.

V těchto chvílích se rychle ukazuje, že 
bezpečnost akce není dána pouze po‐
čtem nasazených pracovníků nebo fy‐
zickými opatřeními. Rozhodující je 
schopnost situaci pochopit, vyhodnotit 
a řídit v reálném čase.

Právě zde se láme chleba a jednoznač‐
ně se ukazuje rozdíl mezi formálně „za‐
jištěnou“ akcí a skutečně bezpečně 
zvládnutým provozem, který je scho‐
pen absorbovat i dramatické situace.

Bezpečnost není jen o „počtech secu‐
rity“

V praxi se často setkáváme s tím, že bez‐
pečnost je vnímána primárně jako ná‐
klad – tlak na co nejnižší počty lidí i je‐
jich cenu. Výsledkem pak bývá přístup, 
kdy „stačí někoho postavit na pozici“ a 
tím je věc vyřešená.

Mnohem méně se řeší, jestli je daný 
zaměstnanec security skutečně připra‐
vený zvládnout situace, které v reálném 
provozu nastávají.

Security pracovník dnes není jen fyzická 
přítomnost. Musí být schopný vyhod‐
notit situaci, komunikovat s návštěvní‐
ky, poskytnout první pomoc, podílet se 
na řízení pohybu osob a fungovat jako 
součást celého bezpečnostního systé‐
mu.

Zároveň ale neplatí, že jde jen o jednot‐
livce. Bezpečnost hromadných akcí je 
dynamický proces, který ovlivňuje cho‐
vání a složení davu, charakter akce i kva‐
lita řízení.

Návštěvníci jsou navíc čím dál náročněj‐
ší – očekávají komfort, citlivě vnímají 
bezpečnostní opatření a zároveň vyža‐
dují vysokou kvalitu svého pocitového 
zážitku z akce. Tomu musí odpovídat i 
profesionalita bezpečnostního zajiště‐
ní.

Bezpečnost tak nelze chápat jako static‐
ké rozmístění lidí „stejně jako loni“, ale 
jako proces, který je nutné aktivně při‐

Bezpečnost
hromadných akcí JAKO SYSTÉM

pravovat a řídit s ohledem na konkrétní 
akci.

Tři klíčové vrstvy eventového bez‐
pečnostního systému

Naše zkušenosti z posledních 20 let za‐
bezpečování hromadných akcí ukazují, 
že funkční bezpečnostní model stojí na 
třech vzájemně provázaných vrstvách:

1. Fyzická bezpečnost a operativa

Základem je vždy kvalitně postavená 
fyzická bezpečnost:

 zkušený management akce,

 jasná struktura řízení,

 dobře připravené a proškolené týmy,

 schopnost těchto týmů operativně 
reagovat na vývoj situace, jelikož se 
skoro vždy stane něco „mimo plán“.

V praxi to znamená nejen „obsadit pozi‐
ce“, ale především zajistit, že každý člen 
týmu ví, co má dělat, a to adekvátně 
dané situaci, dále ví, komu je podřízen a 
jak eskalovat informace o dění z terénu.

2. Příprava a bezpečnostní doku‐
mentace

Druhou a snad ještě více podceňova‐
nou vrstvou je kvalitní přípravná fáze.

Bezpečnost hromadné akce nevzniká 
v den jejího konání, ale dlouho předtím. 
Klíčovou roli zde hraje:

 analýza ohroženosti,

 návrh bezpečnostních opatření,

 evakuační a požární plány,

 posouzení z pohledu ochrany měk‐
kých cílů,

 nastavení procesů a postupů, které je 
potřeba nejen naplánovat, ale hlavně 
důsledně a uchopitelně distribuovat 
ke všem zapojeným subjektům a oso‐
bám ﴾a že jich je opravdu mnoho﴿.

Právě tato část rozhoduje o tom, zda je 
možné akci efektivně řídit, nebo zda se 
pouze reaguje na vzniklé problémy a 
doufá se ve štěstí.

Největší rizika obvykle nevznikají z ne‐
dostatku personálu, ale z nedostatečné 
přípravy a nejasně definovaných postu‐
pů.

3. Řízení akce v reálném čase

Třetí vrstvou, která v posledních letech 
zásadně nabývá na významu, je samot‐
né řízení akce v reálném čase.

U větších a složitějších akcí již není mož‐
né spoléhat pouze na vysílačky, telefon‐
ní komunikaci a improvizaci. Klíčová je 
schopnost mít:

 přehled o rozmístění sil,

 aktuální a přesné informace z terénu,

 jasně definované role a odpověd‐
nosti,

 možnost rychlé komunikace napříč 
strukturou.

V praxi se proto stále více využívají spe‐
cializované nástroje pro řízení bezpeč‐
nostního provozu, které umožňují:

 pracovat s mapovými podklady,

 evidovat a řídit jednotlivé pozice,

 plánovat směny,

 zaznamenávat a vyhodnocovat inci‐
denty,

 komunikovat v reálném čase s jed‐
notlivými členy týmu.

Tyto nástroje zásadně zvyšují přehled, 
kontrolu a schopnost reakce, zejména 
u akcí s velkým počtem osob a složitou 
strukturou, což jsou již akce od zhruba 
10 000 návštěvníků výše, a to u nás 
v republice není až tak neobvyklé reali‐
zovat hromadné akce s denní návštěv‐
ností atakující 80 000 návštěvníků.

Dav jako aktivní prvek bezpečnosti

Specifickým tématem, které v kontextu 
hromadných akcí nabývá stále většího 
významu, je samotný dav. Ten nelze vní‐
mat pouze jako objekt řízení, ale nao‐
pak je nutné na něj nahlížet jako na ak‐
tivní prvek bezpečnostního prostředí.

Dav může v některých situacích pro‐
středí stabilizovat a přirozeně tlumit 
rizikové jevy, jindy se naopak stává je‐
jich zdrojem. Jeho chování je do určité 
míry ovlivnitelné, nikdy však plně kont‐
rolovatelné.

Právě proto je klíčovou schopností 
s davem aktivně pracovat – zejména 
prostřednictvím kvalitní komunikace, a 
to jak před akcí – skrze sociální sítě, 
web, kontaktem s fanouškovskou zá‐
kladnou, tak v průběhu akce – díky in‐

formačním displejům, značení, perso‐
nálu, ale i skrze vystupující interprety. 
Jde hlavně o správné nastavení očeká‐
vání návštěvníků a čitelné uspořádání 
prostoru. 

Bez pochopení těchto principů a bez 
schopnosti je aplikovat v praxi nelze 
bezpečnost hromadných akcí efektivně 
řídit.

Od „hlídání“ k řízení bezpečnosti

Bezpečnost hromadných akcí se za po‐
slední dekádu dramaticky proměnila. 
Z jednoduchého modelu „fyzické ostra‐
hy“ se posouváme k integrovanému 
přístupu, který stojí na kombinaci lidí, 
procesů, dat a technologií.

Zkušenosti ze zahraničí i z praxe ukazují, 
že role bezpečnostních týmů se rozšiřu‐
je. Nejde už jen o kontrolu vstupů nebo 
řešení konfliktů, ale o aktivní práci 
s prostředím a návštěvníky. Bezpečnost 
dnes zahrnuje i oblast komfortu, pre‐
vence rizik, komunikace, spolupráce 
s dalšími složkami nebo schopnosti rea‐
govat na široké spektrum situací – od 
zdravotních komplikací přes řízení davu 
až po řešení mimořádných událostí.

Současně roste důraz na koordinaci – 
mezi organizátorem, bezpečnostní služ‐
bou, zdravotníky, policií i dalšími aktéry. 
Přibývá plánování, modelování scénářů, 
nácviků a práce s daty.

A právě to je na oboru eventové bez‐
pečnosti zásadní.

Nejde jen o to dodat bezpečnostní per‐
sonál. Jde o schopnost akci pochopit, 
připravit a řídit. Zásadní je kombinace 
zkušeností z praxe, odborného přístupu 
a značné ochoty spolupracovat.

Bezpečnost hromadných akcí je dnes 
komplexní, je náročná – ale zároveň 
mimořádně zajímavá a dynamická ob‐
last, která se rychle posouvá kupředu 
po vzoru západních sousedů. A tento 
posun dává smysl – protože ve výsledku 
nejde o procesy ani technologie, ale o 
to, aby se lidé vraceli z akcí domů v po‐
řádku. 

Mgr. Otomar Sláma, Ph.D., MBA, MPA
člen správní rady ČECHYMEN a.s.

Dnes již nestačí
mít personál
na pozicích
postavit ploty
a hlídat vstupy
mít plán na papíře

JE POTŘEBA
aktivně řídit
jeho nasazení
a reakce

průběžně
přizpůsobovat
režim uvnitř areálu
podle chování davu

propojit plán,
lidi a řízení
v jeden systém



Varovný signál sirény je pro mnoho 
lidí stále spíše symbolem nejistoty 
než jasné instrukce k jednání. V kri‐
zových situacích však rozhoduje 
nejen rychlost aktivace varování, ale 
také srozumitelnost sdělení, spoleh‐
livost infrastruktury a schopnost pra‐
covat s daty z reálného prostředí.  

Společnost Colsys, s.r.o., proto přistu‐
puje k ochraně obyvatelstva jako k inte‐
ligentnímu a odolnému ekosystému, 
který překračuje možnosti tradičních 
sirénových řešení.

Od sirény k integrovanému systému

Současná varovná infrastruktura již není 
pouze samostatným akustickým prv‐
kem. Moderní přístup spočívá v propo‐
jení elektronických sirén, místních infor‐
mačních systémů, řídicího softwaru a 
vizuálních komunikačních prvků do 
jedné technologické platformy. Ta 
umožňuje rychlé a přesné informování 
obyvatel podle konkrétní situace.

Klíčovou výhodou tohoto řešení je mo‐
dularita. Systém lze propojit s různými 
monitorovacími a senzorickými prvky a 
přizpůsobit jej konkrétním rizikům ob‐
ce, města nebo průmyslového areálu. 
Varování tak není pouze akustickým 
signálem, ale výsledkem práce s daty a 
jejich vyhodnocením v reálném čase.

Data z terénu jako základ včasného 
varování

Moderní informační systémy VoiceGu‐
ard od společnosti Colsys, s.r.o., mohou 
spolupracovat například s hladinoměry 
a srážkoměry, které při překročení kri‐
tických hodnot automaticky spustí varo‐
vání před bleskovými povodněmi. Mete‐
ostanice sledující směr a rychlost větru 
zase pomáhají odhadnout šíření nebez‐

Moderní ochrana obyvatelstva
od sirény k inteligentnímu systému

Moderní informační a varovné systémy 
mají význam také mimo krizové situace. 
Obce a města je mohou využívat pro 
každodenní komunikaci s obyvateli – 
například při informování o dopravních 
omezeních, kulturních akcích, technic‐
kých odstávkách a pro další důležitá 
oznámení.

Varovný systém se tak stává zároveň 
efektivní komunikační platformou, kte‐
rá zvyšuje informovanost obyvatel a 
podporuje transparentní fungování 
samosprávy.

Strategický nástroj moderní samo‐
správy

Společnost Colsys, s.r.o., staví svá řešení 
na dlouholetých zkušenostech, důrazu 
na bezpečnost a propojení moderních 
technologií s provozní spolehlivostí. 
Varovné systémy tak dnes nepředsta‐
vují pouze technický doplněk, ale stra‐
tegický nástroj, který pomáhá obcím a 
městům zajistit bezpečí jejich obyvatel.

Budoucnost ochrany obyvatelstva totiž 
neleží v izolovaných prvcích, ale v inteli‐
gentně propojených systémech schop‐
ných rychle reagovat na měnící se rizika.

Colsys, s.r.o. – inteligentní technolo‐
gie a spolehlivost pro bezpečí vašich 
občanů.

pečných látek při průmyslových havári‐
ích.

Součástí systému mohou být také sen‐
zory kvality ovzduší nebo detektory 
koncentrace škodlivin. Ty umožňují včas 
zachytit únik chemických látek a oka‐
mžitě informovat obyvatele například o 
nutnosti uzavřít okna nebo omezit po‐
hyb v dané oblasti. Akustické varování 
lze navíc doplnit informačními tabule‐
mi, které poskytují vizuální instrukce 
přímo v terénu.

Spojení zvukové, datové a vizuální ko‐
munikace představuje zásadní posun 
oproti tradičním systémům. Varování se 
tak stává součástí řízené komunikace, 
která pomáhá veřejnosti rychle porozu‐
mět situaci a správně reagovat.

Rychlá aktivace a jednoduché ovlá‐
dání

Z pohledu krizového řízení je klíčová 
také operativnost systému. Řešení 
VoiceGuard umožňuje oprávněné oso‐
bě aktivovat varování pro celou obec 
nebo pouze pro vybranou lokalitu bě‐
hem několika sekund. Intuitivní ovládá‐
ní snižuje nároky na obsluhu a usnad‐
ňuje správné rozhodování v situacích, 
kdy je nutno jednat rychle.

Tato vlastnost je zásadní zejména pro 
starosty, pracovníky krizového řízení 
nebo další odpovědné osoby. Lokalizo‐
vané spuštění navíc umožňuje přesně 
cílit varování pouze tam, kde je skuteč‐
ně potřeba.

Odolnost i při výpadku infrastruktu‐
ry

Vedle rychlosti je pro kritickou in‐
frastrukturu zásadní také její odolnost. 
Systém VoiceGuard je navržen tak, aby 
zůstal plně funkční minimálně 72 hodin 
i při kompletním výpadku elektrické 
energie. Díky záložním zdrojům a ro‐
bustní architektuře si systém zachovává 
schopnost komunikace s obyvatel‐
stvem i v situacích, kdy selhávají běžné 
komunikační sítě.

Varovná infrastruktura tak představuje 
stabilní pilíř bezpečnosti obce i v nejzá‐
važnějších scénářích, jako jsou blackou‐
ty, povodně nebo průmyslové havárie.

Přínos i v běžném provozu obcí

Martin Vintr
obchodní manažer společnosti

Colsys, s.r.o.
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V tomto článku představíme integro‐
vaný model řízení davu jako multi‐
disciplinární obor a prokážeme, že 
efektivní bezpečnost není stavem 
absence hrozeb, ale stavem připrave‐
nosti tyto hrozby zvládat. 
Integrovaný model řízení davu je ga‐
rantem bezpečnostních programů, spe‐
cialistou v oblasti krizového vyjednává‐
ní, krizové komunikace, vězeňství a 
deeskalace. Jde o spolutvůrce projektu 
antikonfliktních týmů ve střední Evropě 
se specializací na řízení mimořádných 
událostí.

Změna paradigmatu v bezpečnosti 
hromadných akcí
Bezpečnost hromadných akcí předsta‐
vuje v posledních dvou desetiletích jed‐
nu z nejvýznamnějších a nejrychleji se 
vyvíjejících výzev v oblasti veřejné bez‐
pečnosti a krizového řízení. S rostoucí 
mobilitou obyvatelstva, zvyšující se ka‐
pacitou stadionů a festivalových areálů 
a s proměnou sociopolitického klimatu 
se zvyšují i nároky na profesionální zvlá‐
dání davových situací. Davové chování 
již nelze chápat jako nahodilý, chaotický 
fenomén, nýbrž jako komplexní jev, 
ovlivněný psychologickými, sociálními, 
prostorovými a environmentálními fak‐
tory.
Tradiční přístupy k řízení davu, které 
dominovaly ve 20. století, se často opí‐
raly o represivní strategie ﴾Show of For‐
ce﴿, fyzické bariéry a předpoklad, že dav 
je ze své podstaty iracionální a nebez‐
pečný. Tento pohled se však v moderní 
bezpečnostní vědě ukazuje jako překo‐
naný a v mnoha případech kontrapro‐
duktivní, neboť často vede k tzv. self‐
fulfilling prophecy ﴾sebenaplňujícímu 
se proroctví﴿, kdy nepřátelský přístup 
policie vyvolá nepřátelskou reakci davu. 
Moderní Crowd Management se odklá‐
ní od strategie „kontroly a represe“ smě‐
rem ke strategii „komunikace, facilitace 
a bezpečí“. Důraz je kladen na predikci 
rizik, participativní přístup a budování 
důvěry mezi bezpečnostními složkami 
a účastníky akce. Výzkumy i praxe jed‐
noznačně prokazují, že kvalita a styl ko‐
munikace mezi organizátory, bezpeč‐
nostními složkami a účastníky zásadně 
determinují chování davu. Jak uvádějí 
Drury, Reicher a Stott ﴾2020﴿, způsob, 
jakým policie nebo ostraha interaguje 
s davem, může rozhodnout o tom, zda 
situace zůstane stabilní a kooperativní, 
nebo zda přeroste v odpor, násilí a eska‐
laci.
Cílem tohoto článku je představit inte‐
grovaný model řízení davu, který není 
jen teoretickým konstruktem, ale funkč‐
ním nástrojem ověřeným v praxi. Tento 
model stojí na třech pilířích – jsou to:

Integrované řízení davu 
modelování, taktické scénáře a antikonfliktní komunikace v praxi

1. Modelování a simulace: Využití dat 
a algoritmů k predikci toku davu a iden‐
tifikaci kritických míst ﴾bottlenecks﴿.
2. Taktické plánování: Flexibilní scéná‐
ře nasazení sil a prostředků, včetně mo‐
derních technologií.
3. Antikonfliktní komunikace: Psy‐
chologické působení přímo uvnitř davu 
prostřednictvím specializovaných 
týmů.
Text je hluboce ukotven v reálných zku‐
šenostech autora, který se podílel na 
řízení davů v České republice i v zahra‐
ničí, a to v širokém spektru situací – od 
velkých sportovních událostí přes poli‐
tické demonstrace až po krizové stavy 
při povodních či technoparty. 
Specifickou pozornost věnuje autor 
extrémním případům, jako jsou organi‐
zované střety rizikových fanoušků ﴾hoo‐
ligans﴿. V těchto scénářích je antikon‐
fliktní komunikace aplikována takticky, 
nikoli jako náhrada síly, nýbrž jako pr‐
vek operující v synergii s připravenými 
zásahovými týmy, které tvoří nezbytné 
silové pozadí pro případ eskalace.

Teoretická východiska – od Le Bona 
k sociální identitě
Pro pochopení moderní taktiky je ne‐
zbytné vymezit se vůči zastaralým teori‐
ím a adaptovat poznatky současné soci‐
ální psychologie a fyziky davu.

Překonání klasické teorie davu 
Dlouhou dobu byla bezpečnostní praxe 
ovlivněna myšlenkami Gustava Le Bona 
﴾1895﴿, který ve svém díle „Psychologie 
davu“ popisoval dav jako entitu, v níž 
jedinec ztrácí svou individualitu, racio‐
nalitu a morální zábrany, přičemž upadá 
do stavu primitivního barbarství ﴾tzv. 
submergence﴿. Tento „model šíleného 
davu“ vedl k bezpečnostní filosofii 
založené na strachu, masivních bariká‐
dách a nasazení těžkooděnců jako pre‐
vence chaosu. Současná věda však ten‐
to pohled odmítá. Dav není homogen‐
ní, iracionální masa. Je to strukturovaný 
sociální systém, který se řídí specifický‐
mi normami a pravidly, byť odlišnými 
od pravidel individuálního chování.

Elaborated Social Identity Model ﴾ESI‐
M﴿ 
Základním kamenem moderního pří‐
stupu je Elaborated Social Identity Mo‐
del ﴾ESIM﴿, rozpracovaný autory jako 
Reicher, Drury a Stott. ESIM tvrdí, že cho‐
vání davu je determinováno sdílenou 
sociální identitou členů skupiny. Tato 
identita není statická; dynamicky se 
mění v závislosti na interakci s „out‐
group“ skupinou, kterou v kontextu 
hromadných akcí nejčastěji představuje 

policie nebo pořadatelská služba.
Klíčovým mechanismem je zde legitimi‐
ta zásahu. Pokud účastníci vnímají po‐
stup bezpečnostních složek jako legi‐
timní, spravedlivý a přiměřený, mají ten‐
denci se sami regulovat ﴾tzv. self‐
policing﴿ a vyloučit ze svého středu agre‐
sivní jedince. Naopak, pokud policie 
zasáhne nerozlišujícím způsobem ﴾na‐
př. použitím slzného plynu proti celému 
davu kvůli přestupku jednotlivce﴿, do‐
chází k radikalizaci. Pokojná většina se 
solidarizuje s agresivní menšinou, sjed‐
nocuje se pod společnou identitou 
„oběti policejní zvůle“ a konflikt eskalu‐
je. Antikonfliktní týmy ﴾AKT﴿ jsou v tom‐
to modelu nástrojem, který pomáhá 
udržet vnímání legitimity policie tím, že 
vysvětluje zákroky, diferencuje dav a 
komunikuje s ním jako s partnerem.

Fyzika davu a Crowd Science – kritic‐
ké hustoty 
Kromě psychologie je nutné zohlednit i 
fyzikální aspekty. Crowd Science, jak ji 
definuje G. K. Still ﴾2014﴿, propojuje 
matematiku, fyziku a bezpečnostní inže‐
nýrství. Zásadním parametrem je hus‐
tota davu ﴾osoby/m²﴿, která určuje míru 
rizika:
 Do 2 os/m²: Jedinci se pohybují svo‐

bodně, mají prostor pro rozhodování 
a únik.

 Nad 4–5 os/m²: Dochází k nedobro‐
volnému fyzickému kontaktu. Vzni‐
kají tzv. force chains ﴾řetězce sil﴿, kdy 
se tlak přenáší skrze těla účastníků 
jako mechanická síla.

 Nad 6 os/m²: Dav se začíná chovat 
jako tekutina ﴾fluidní dynamika﴿. 
Jedinec ztrácí kontrolu nad vlastním 
pohybem a je unášen proudem. Vzni‐
kají rázové vlny ﴾shockwaves﴿, které 
mohou způsobit hromadné pády, 
kompresní asfyxii ﴾udušení tlakem 
hrudníku﴿ a ušlapání. Moderní řízení 
davu musí tyto fyzikální limity re‐
spektovat. Komunikace je nástrojem 
regulace hustoty – včasná informace 
může dav zastavit nebo přesměrovat 
dříve, než dosáhne kritické hustoty, 
kdy je již jakákoli verbální intervence 
neúčinná.

Metodologický rámec a přístup
Tento článek není postaven na labora‐
torních experimentech, nýbrž na kvali‐
tativní analýze a fenomenologii praxe. 
Metodologický rámec vychází z trian‐
gulace tří zdrojů – jsou to:
1. Analýza případových studií ﴾Case 
Studies﴿: Detailní rozbor incidentů 
﴾úspěšných i neúspěšných﴿ s cílem iden‐
tifikovat kauzální souvislosti a aplikovat 
metodu Lessons Learned.

2. Zúčastněné pozorování a longitu‐
dinální praxe: Reflexe více než dvaceti‐
letého působení autora v přímém výko‐
nu služby i v rámci koordinační pozice 
﴾celorepublikový a krajský koordinátor 
antikonfliktního týmu﴿ při řízení mimo‐
řádných událostí.
3. Dokumentární analýza: Studium 
interních metodik, operačních plánů a 
After Action Reviews ﴾AAR﴿ z akcí jako 
Love Parade či CzechTek. Cílem je vy‐
tvořit konceptuální model, který překle‐
nuje propast mezi akademickou teorií a 
„blátem na botách“ v terénu, a poskyt‐
nout praktický návod pro velitele a ma‐
nažery bezpečnosti.

Modelování a simulace jako nástroj 
predikce rizik
V éře velkých dat ﴾Big Data﴿ a pokroči‐
lých výpočetních technologií se mode‐
lování pohybu davu stává nezbytnou 
součástí přípravné fáze každé velké ak‐
ce. Nejde jen o to vědět, kolik lidí přijde, 
ale jak se budou chovat v čase a prosto‐
ru.

Typy modelů v praxi 
V praxi se osvědčují tři úrovně modelo‐
vání:
1. Makroskopické modely: Sledují dav 
jako tok tekutiny v potrubí. Jsou ideální 
pro dimenzování vstupních bran a úni‐
kových východů a odpovídají na otázky 
kapacity toku ﴾Flow Rate﴿.
2. Mikroskopické ﴾agentní﴿ modely: 
Simulují chování jednotlivců. Každý 
„agent“ v softwaru má své parametry 
﴾rychlost chůze, míra agresivity, znalost 
prostředí, stádní instinkt﴿. Tyto modely 
ukazují interakce – např. co se stane, 
když se dva proudy lidí střetnou v úz‐
kém koridoru.
3. Real‐time simulace: Využití dat 
z kamerových systémů, dronů a senzo‐
rů k okamžité predikci vývoje situace 
v horizontu 15–30 minut.

Aplikace – DNY NATO, hudební a 
sportovní arény 
Při akci typu DNY NATO v Ostravě & 
Dny Vzdušných sil AČR, kterou navště‐
vují statisíce lidí, je modelování klíčové 
pro logistiku. Areál letiště Mošnov je 
rozsáhlý otevřený prostor, ale má limi‐
tovaný počet vstupů a příjezdových 
komunikací. Modelování nám umožňu‐
je:
 Optimalizovat rozmístění kontrol‐

ních stanovišť ﴾checkpoints﴿, aby se 
netvořily nebezpečné fronty na při‐
lehlých komunikacích.

 Simulovat scénář náhlé změny poča‐
sí ﴾např. příchod bouřky﴿, kdy se dav 
začne nekontrolovaně přesouvat do 
krytých prostor ﴾hangárů﴿ nebo 
k východům. Tento masový přesun 
mění dynamiku z „procházkové“ na 
„únikovou“.

 Plánovat evakuační trasy tak, aby 
nedocházelo ke křížení s příjezdem 

složek IZS.

U mistrovství světa v ledním hokeji 
nebo koncertů v halách řeší simulace 
jiné výzvy: nárazové opuštění haly po 
skončení zápasu ﴾egress﴿ a následný 
nápor na MHD. Zde modely pomáhají 
nastavit tzv. zdržovací zóny a koridory, 
které dávkují dav do metra či tramvají, 
aby nedošlo k přeplnění nástupišť. 

Taktické scénáře a rozhodování v dy‐
namickém prostředí
Data z modelů jsou cenná, ale v terénu 
rozhoduje taktika velitele. Taktické scé‐
náře převádějí teoretická data do reál‐
ného rozmístění sil a prostředků.

Flexibilita a zónování 
Statický plán na papíře málokdy přežije 
první kontakt s realitou. Moderní taktic‐
ké plánování pracuje se systémem dyna‐
mických zón:
Zelená zóna: Bezpečný prostor, běžný 
režim, přítomnost preventivních hlídek.
Žlutá zóna: Indikátory napětí, nasazení 
antikonfliktních týmů, zvýšený monito‐
ring, příprava záloh.
Červená zóna: Eskalace násilí, nasazení 
pořádkových jednotek ﴾těžkooděnci﴿, 
izolace agresorů, vytvoření sterilního 
prostoru.

Doprovody rizikových fanoušků 
﴾„pochody“﴿ 
Specifickou disciplínou jsou doprovody 
fanoušků ﴾Corteo﴿. Tyto skupiny ﴾Ultras﴿ 
jsou často polovojensky organizované, 
používají pyrotechniku a aktivně vyhle‐
dávají střet s policií nebo soupeřem. 
Taktický scénář zde musí zahrnovat:
Profilování lídrů: Identifikaci tzv. capo 
﴾vůdců kotle﴿, kteří dav řídí. S těmito 
osobami komunikují členové antikon‐
fliktních týmů s cílem vytvořit komuni‐
kační most.
Taktiku „bubliny“: Policie nevytváří 
pevnou hradbu, ale „pohyblivou bubli‐
nu“, která se posouvá s davem. Cílem je 
oddělit rizikovou skupinu od okolí, ale 
zároveň jí umožnit pohyb směrem k cíli 
﴾stadionu﴿.
Únikové ventily: Dav nesmí být zcela 
zablokován ﴾pocit zahnání do kouta 
vyvolává agresi typu „bojuj, nebo 
uteč“﴿. Musí existovat směr, kterým mů‐
že dav „odtékat“, pokud nedochází 
k páchání trestné činnosti.
Při mistrovství světa v hokeji 2024 ﴾např. 
rizikové zápasy Polsko vs. Česko﴿ hrála 
roli i nacionalistická rivalita. Taktika se 
zde posunula od tvrdé represe k masiv‐
nímu nasazení preventivních hlídek ve 
„fanzónách“, které řešily drobné inci‐
denty dříve, než se rozhořely v hromad‐
nou bitku.

Role kontaktních pracovníků a anti‐
konfliktních týmů ﴾AKT﴿
Antikonfliktní týmy ﴾v Německu Kom‐

Krátký úvod (perex)
Správa a zajištění bezpečnosti maso‐
vých akcí již dávno nestojí na pouhé 
demonstraci síly a stavění fyzických bari‐
ér. Moderní „crowd management“ před‐
stavuje vysoce sofistikovanou multidis‐
ciplinární oblast, která propojuje fyziku 
davu, psychologii, datové modelování a 
umění deeskalace. Zajištění plynulého a 
bezpečného chodu akcí, od rizikových 
sportovních utkání po velké festivaly, 
sezonní akce, vyžaduje dokonalou sou‐
činnost organizátorů, státní policie a 
komerčních bezpečnostních agentur. 
Následující text detailně rozebírá, jak 
lze krizovým situacím v davu efektivně 
předcházet dříve, než přerostou v ote‐
vřený konflikt.

Anotace
Odborný článek představuje integrova‐
ný model řízení davu ﴾Crowd Manage‐
ment﴿, který synergicky spojuje moder‐
ní počítačové modelování toku osob, 
flexibilní taktické plánování a psycholo‐
gicky ukotvenou antikonfliktní komuni‐
kaci. Autor kriticky reflektuje posun od 
historických represivních metod k mo‐
derním přístupům ﴾ESIM﴿ a tyto teore‐
tické koncepty ilustruje na reálných pří‐
padových studiích ﴾tragédie na Love 
Parade, CzechTek, Dny NATO﴿. Text zdů‐
razňuje klíčový význam preventivní prá‐
ce s neformálními lídry davu, nutnost 
respektování fyzikálních limitů kritické 
hustoty osob a přináší vhled do využití 
nových technologií, jako jsou drony a 
umělá inteligence, při zajišťování veřej‐
ného pořádku.

O autorovi
﴾autorská poznámka﴿: Mgr. Štěpán Klen 
﴾Trivis Praha, PaK Team Katovice, ZRIVI 
Třinec﴿ je přední expert na řízení mimo‐
řádných událostí, krizové vyjednávání a 
deeskalaci napětí. Patří ke spolutvůr‐
cům úspěšného konceptu antikonflikt‐
ních týmů ve střední Evropě. Své boha‐
té, více než dvacetileté zkušenosti z teré‐
nu – získávané při zabezpečování nejri‐
zikovějších hromadných akcí, demon‐
strací či sportovních utkání – přenáší do 
praktického výcviku a přípravy bezpeč‐
nostních profesionálů.
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